

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Año LXVI — Núm. 192 ■ Barcelona — Jueves, 16 de Agosto de 1923. ■ 10 céntimos

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis - Teléf. A-630. - Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 1
SUSCRIPCION. Barcelona, ptas. 2 al mes. - Fuera, ptas. 7'50 trimestre. - Portugal, América y Filipinas, ptas. 3'50 trimestre. - Demás países, ptas. 2'5 trimestre.

¿POR QUÉ ESTÁ DE MODA
ESTE REFRESCO?
POR SER SIEMPRE LO MISMO:
DELICIOSO, RICO, FINO, IDEAL



AVISO

Siendo muchas las imitaciones,
conviene exijan botella, etiqueta
y cápsula originales

DIDON

REFRESCO DE LUJO (Registrado)

AROMA - PLACER - HIGIENE

Fábrica: JOSÉ VILA - Calle de Valencia, 169 - BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

PURGATIVA

Mera registrada
Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

Venta: SERRANO 20, farmacia, Madrid y principales del mundo.

Dr. FERRANDO HA TRASLADADO
su consultorio de OÍDOS, GARGANTA y NARIZ a la
RAMBLA CATALUNA, 65, PRINCIPAL. - Teléfono 1211-A

Dr. O. CARULLA Vías urinarias y Hernias. — De 11 a 1 y de 4 a 8 y media. — 10, Unión, 10

CONSULTA de enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Talleres, 29, antiguo. De 11 a 1 y de 6 a 7.

Dr. BALLESTER Médico oculista. — Muntaner, 98; de 10 a 12 Clínic, calle de Sans, 143; de 7 a 7; Sans.

Dr. WENNBERG ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Médico de la Casa de Misericordia
Consulta martes, jueves y sábados, de 3 a 5. — Balmes, 90, principal, 1.ª BARCELONA
Tarifa especial para obreros.

NADIE DEBE IGNORARLO
CALLOS y DUREZAS se curan rápida e infaliblemente con Pomada IRIS.
Una cajita basta. 75 cent. en C. Esp.

Las Ruinas de mi Convento
DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION.

CASA MARTIN

Si queréis vender, comprar o traspasar cualquier negocio, pliso, tienda o establecimiento, acudir a esta casa

Rapidez-Economía-Seriedad

No se paga nada por adelantado

BAJADA DE CERVANTES, 7, y GIGANTES, 2

ESPECTACULOS

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

TEATRO GOYA

Hoy, jueves. ÉXITO de la admirable producción danesa edición de la famosa casa NORDISK de Copenhague.

AMOR Y GUERRA

Adaptación de la célebre novela austriaca conocida universalmente, obra laureada con el Premio Nobel, de literatura

ABAJO LAS ARMAS

de la insigne escritora Bertha de Suttner. — Completará el programa la magnífica película «La mujer del jurado», por Florence Reed, y «El viaje de novios de Triunfague».

Tarde, a las cuatro y media
Noche, a las nueve

TEMPERATURA AGRADABLE

Preferencia, UNA Peseta
General, 0'50

DIVERSIONES VARIAS

GRAN CAFE DE PARIS

Servicio camerado. Gran variación en helados. Local el mas fresco y ventilado de Barcelona. La mejor taza de café la toma usted en la **RAMBLA DE CATALUNA**, número 31

GRAN PAY-PAY

El Salón de espectáculos y billares más fresco de Barcelona. Gran rebaja de precios.

TIBIDABO

COMISION DEPORTIVA DE LA CUMBRE

Festival infantil del jueves, 16 de Agosto. — Venta de juguetes a precio de fábrica. — Elevación de globos grotescos y con sorpresas japonesas. Y nacional en todas las atracciones

Atalaya - Ferrocarril aéreo - Museo de guerra, etc.

MUSIC-HALLS

PRINCIPAL PALACE

PLAZA DEL TEATRO, 2 y 4
TELÉFONOS números 5125 y 4736-A

Empresa: Martín Ayneto. - HOY, JUEVES, EN MATINÉE, A LAS CINCO DE LA TARDE

SKETCH Y SKITCHOS

El éxito del día - Lo dice la Prensa y lo confirma el público que llena a diario la espaciosa platea del

PRINCIPAL PALACE

Ovacionando los cuadros: Foxtromania - Barcelonette - Las majas de Goya, La cocaína
Las mamás - Palace Girls y Foot-Ball

75 ARTISTAS ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS

ENTRADA LIBRE

Próximamente: Estreno de dos nuevos cuadros **El torrente maldito** y **Apachinette**.

CARTELERERA

Teatro Cómico Gran Compañía de zarzuela de ENRIQUE BRUT Hoy, jueves, tarde, a las cuatro y media. Gran matiné popular **Los descamisados, La cara del ministro y Tres, eran tres o Pa-res que tenía hijos.** - Noche, a las nueve y media: **La niña de los besos, Tres, eran tres o Padres que tenía hijos y Barcelona en redonda** vista por hora 1 por día.

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia Hoy, jueves. - Tarde y noche: «Los hombres nuevos», «El enamorado de la catering», «Un viaje maravilloso», «Chiquitín», «Octava y novena jornadas de «El hijo del pirata».

Teatros Triunfo, Marina y Cine Nuevo Hoy, jueves «El regreso de los cow-boys», «El noveno mandamiento», «El aviador enmascarado» tercero «prologo», «El hijo del pirata» 8.º y 9.º episodios. «Mujeres frivolas»

Salón Cataluña «El ama de Kura-Sun», «Ley de herencia», «Parodia de los tres Mosqueteros».

Pathé - Cinema Hoy, jueves, tarde y noche, grandiosos e interesantes programas de películas.

Pathé-Palace Hoy, jueves, tarde y noche, espléndidos programas de películas de interés.

Pathé - Playa en los Baños de San Sebastián. - Todas las noches interesantes programas de películas.

Estudio Cirera Hoy, jueves, tarde y noche gran programa seleccionadas cintas.

Cine Iris Park y Royal Cine - Hoy miércoles tarde y noche. Seiseto programa de películas de gran éxito.

Diana-Argentina-Excelsior Hoy, jueves, cuarto libro de «El aviador enmascarado», «El octavo no mentir», «Hombres nuevos», «A mal pagador buen cobrador», «Un viaje maravilloso».

Monumental-Padró-Walkyria Hoy, jueves, estrenos: «El hijo del pirata», octavo y noveno episodios. «Chiquitín», reprisé por el pequeño gran actor Jacque Cooran. «El crimen de Claudio», «Dolores», adaptación de la célebre zarzuela que lleva el mismo nombre. «Sandalio hombre terrible», entre los hijos». Domingo, noche, estrenos: «El hijo del pirata», 10 y 11 episodios. «Abducción», magnífico drama.

Cine Princesa-Teléf. 1371-A Granvía Layetana, 5 Hoy, jueves. - «Octavo no mentir», «Desilusión», «Sin nombre», «La gran mopa en París», «Un hijo maldito». - Lunes, todo estrenos.

Parque Hoy, noche, concierto por la banda de Vergara. - Funcionamiento de todas las atracciones. - Gran pista de hielo.

Turó Park - Inmensos jardines y grandes atracciones. - Concierto por la banda de Cazadores de Piasença.

CRONICA DIARIA

El somatén

Algún cologa ha protestado contra la nueva salida del somatén por estos campos de la Mancha, poblados de facinerosos, que son nuestras calles.

En estas columnas hemos indicado nosotros también lo contraproducente de la medida tomada "ab irato" por nuestras autoridades tan poco afortunadas y tan dejadas de la mano de Dios, por lo menos, en lo que a la cuestión de la pública seguridad y tutela de personas y cosas afecta.

Hoy repetimos lo que antes dijimos e indicamos la conveniencia de la retirada de esa milicia a sus cuarteles de verano.

No contribuirá a pacificar la ciudad, a disminuir la alarma y a evitar los atracos la presencia de las escopetas somatenistas en la calle.

Los foragidos que no temen a la guardia civil, a los veteranos de seguridad y a la policía, no es de creer que se asusten ante las carabinas de tres o cuatro industriales nada mar-

ciales y escasamente aguerridos y fogueados.

Luego, ya tendrán cuidado los apaches de dar el golpe donde los tiros del somatén no les alcancen y donde sea más fácil burlar la vigilancia de gentes poco prácticas en su nuevo oficio de mantenedores del orden.

No. No descubrirán ningún complot, ni evitarán ningún asalto, ni oparán a la banda atracadora los ciudadanos de la ronda nocturna.

El somatén — milicia de élase, más bien que ciudadana — opera en sus delicadas funciones, saturado de los prejuicios más rancios sobre el derecho y sobre el orden.

Donde una inteligente mediación sería el mejor bálsamo, propónese aplicar la sangría y el procedimiento quirúrgico.

Insistimos. No es el somatén garantía de seguridad, ni de tranquilidad.

Por esto pedimos que sea inmediatamente retirado de las calles de Barcelona.

revólver, una navaja, siete cartuchos de fusil vacíos, excepto uno, y un revólver roto.

Según parece, el detenido declaró que padece una afección nerviosa, que en poco tiempo se le ha exacerbado, por cuyo motivo ha tenido que dejar de trabajar, añadiendo que las armas las compró y que los cartuchos de dinamita los encontró en unas obras de la plaza de Cataluña, y que sus padres se los quitaron y entregaron a la policía.

Entierro

Ayer mañana tuvo lugar el entierro de Francisco Musolas Sabater, víctima del atentado de que fué objeto el abogado señor Seseras.

La comitiva salió del Hospital Clínico. El acto resultó una sentida manifestación de duelo en la que se evidencié las relaciones y amistades con que contaba el finado.

Procesamiento

El juez señor Carrizo Hervía, con el oficial señor Juandó, continuaron practicando diligencias de careo entre el camarero de la fonda del Ferrocarril con la dueña de la misma, y los agentes de vigilancia.

Parece ser que la dueña de la mencionada fonda negó rotundamente haber prohibido a sus dependientes que, aunque reconocieran a los atracadores, afirmaran no reconocerlos.

Por el contrario, recomendó a todos que antes de acusar a uno se fijaran bien en el era o no el culpable.

En el careo de los agentes con los empleados de la Arrendataria de Contribuciones, éstos sostuvieron que en fotografía les pareció reconocer a alguno de los atracadores, pero, personalmente, no pudieron precisar que los detenidos y procesados fueran los que asaltaron y robaron en dichas oficinas.

El señor Carrizo decretó el procesamiento y prisión sin fianza del detenido Adolfo Ballano Bueno.

En cuanto a los procesados Juan Gusti Canelas y José Alberti Jordá, se ha comprobado que el primero, aunque fué reconocido en fotografía, no lo ha sido personalmente, y que el segundo, el día del robo trabajó en el Metropolitano transversal, durante toda la mañana, hasta las dos de la tarde.

Registro en el domicilio de Sales

En la madrugada de ayer la policía practicó un registro en el domicilio del presidente de la Corporación General de Traba-

De los últimos sucesos

Detenciones

La policía detuvo ayer mañana en la calle del Mar a dos individuos llamados Antonio Martín Sánchez y Enrique Verdú Salfont, los cuales repartían unas hojas clandestinas de la Federación Local de Sociedades obreras protestando contra los cacheos y la autoridad gubernativa.

En la calle de San Juan de Malta fué detenido José Garzón, a quien, al ser cacheado, se le ocupó un revólver Smith con cinco cápsulas.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Jaime Guitart Colom, obrero

ladrillero, acusado de haber recomendado se impidiera el trabajo en los tajares durante la asamblea de ladrilleros que se celebró el domingo último.

También fué detenido Celestino Gárate Arana, de 25 años, casado, acusado de haber arrojado un algodón impregnado de un líquido combustible en el taller de muebles que en la calle de Petritxol, número 1, posee don Antonio Comas Hernández, provocando un incendio que fué sofocado a los pocos momentos.

Tenencia de explosivos

Fuó detenido y conducido al Juzgado Buenaventura Mora Laguarda, de 23 años, casado, chófer, habitante con sus padres en la calle de Jaime Giralt, 36, 1.º, 1.º, al que se le ocuparon dos cartuchos de dinamita, cinco fulminantes, veinticuatro cápsulas de

adores (Unión de Sindicatos Libres), Ramón Sales.

La diligencia está relacionada, según parece, con el reciente conflicto de Banca y Bolsa de Madrid.

Se decía que la diligencia no dio resultado alguno y que quedó detenido uno de los amigos de Sales.

De la Cerdaña española

Aprovechando las ventajas que ofrece hacer en pocas horas el viaje a la región cerdana, en el tren transpirenaico, tuvimos ocasión de pasar unas semanas en tan pittorescos lugares, admirando sus naturales bellezas.

A pesar de hallarnos a fines de julio, las nieves cubrían los picos de los elevados montes de Meranges, Carlit, Puigmal, Ras y Tosa de Alp y Serras del Cadí.

Son cada día en mayor número los turistas que visitan estos lugares, pero, por otra parte, son muchos los viajeros que, desearios de pasar unos días en la Cerdaña, han tenido que desistir de ello a poco de haber llegado, por lo exagerado de los precios de hospedaje en los hoteles de Puigserdá.

No son pocos los veraneantes que para no ser expulsados han optado por trasladarse a los pueblos de la Cerdaña, como Alp, Das, Vallver, donde hallan más economía en la vida.

Al llegar al tren a la estación de Alp hay disponibles carruajes que conducen a los pueblos de la Cerdaña sin necesidad de pasar por Puigserdá, ganando con ello tiempo. Con carácter definitivo se ha establecido un servicio directo desde Alp hasta la Seo de Urgel y su comarca, salvando en tres horas el trayecto que media entre ambas poblaciones, pasando por Vallver y Martinet.

Para el movimiento de transporte de la estación de Alp son usados toda clase de vehículos, desde las juntas de bueyes, con sus típicos carretas, a los mulos y burros de carga.

Según se asegura, debido a gestiones del diputado a Cortes por el distrito de Puigserdá, don Juan Degas Puigñó, pronto será un hecho la construcción de la carretera que ha de unir, por cuenta del Estado, la estación con las de Alp y la Seo de Urgel, habiendo ya empezado los trabajos de excavación y los cimientos del puente que ha de levantarse sobre la vía férrea, para dar acceso a la estación de Alp.

Probablemente la construcción de este trozo de la carretera coincidirá con el empleo del nuevo material que se está construyendo actualmente. Muchos vagones están ya en las estaciones de Ripoll y Ribas. Las locomotoras en construcción son ocho, con 1.500 caballos de fuerza cada una, con una velocidad y fuerza de conformidad con los elementos más modernos. El diámetro y circunferencia de cada rueda describe una velocidad de seis metros por cada vuelta, en marcha.

Como la construcción de esta nueva vía debe ser por medio de fuerza eléctrica, según convenga a las dos naciones Francia y España, las máquinas serán destinadas a cinco vías férreas del Estado.

Entre años es el tiempo calculado que necesitarán los franceses para la terminación de las obras para unir sus líneas con las de la estación de Puigserdá.

PABLO GOT.

Alp, agosto 1923.

Los reos de Benagalbón

[En San Miguel de los Reyes]

XIII

Los aseres de la vida nos han llevado por segunda vez al penal de San Miguel de los Reyes. Si grande fue nuestra emoción la primera vez que hubimos de permanecer unas horas en el fatídico presidio por el asunto Verdaguer, no lo ha sido menos en nuestra segunda andanza por el penal.

¿Para qué describir los momentos primeros de nuestra entrevista? ¿Para qué atormentar a los que lean estas líneas con escenas que dejan una profunda huella de dolor y de rebía en el alma y en el corazón? ¿Cómo describir tampoco las dudas, los tormentos, la incertidumbre, la esperanza, la gratitud de los reos de Benagalbón?

Los Roldán creen en nosotros, en la noble cruzada de EL DILUVIO, en los que nos secundan, en la opinión barcelonesa.

—¡Si salimos de presidio—nos declan—, no sabremos cómo pagaros vuestra armonía obra!

Y el viejo, con su simpático acento andaluz, nos hablaba de su pobre mujer, la presa de Alcalá, y de sus hijos abandonados.

—La última vez que les vi —añadía— fue en Cartagena. El mayorcito no pudo resistir vernos vestidos con el traje de presidio y entró rejas y murió al poco tiempo. ¡Pobrecito Antonio! ¡Zi seño, de pena!

Habla muy despacio y se lamenta, en el transcurso de la conversación, de no saber escribir y de no ser elocuente para explicar bien los sucesos desarrollados en Benagalbón.

Decía también que con ellos se comió y continúa comiéndose una gran infamia.

Le dábamos la razón y el viejo nos miraba tan cariñosamente que nos turbaba.

¿Qué pena dasas los Roldán! Pero, más que su pena y su horrible tragedia, nos impresionaba la serenidad heroica y la resignación con que soportan su desgracia.

Nosotros, que tenemos una fe ciega en la inocencia de estos hombres, que nos jugaríamos la vida para defenderlos, que sabemos que son nobles y que son buenos, nos extraña cómo no se rebelan, cómo no exigen a la justicia de los hombres, que les ha recluso en las lobreguices trágicas del presidio.

¿Qué grande es la tragedia de esta pobrecita! Pero, ¡cuán grande y sublime es su alma, su estoicismo, pudiéramos decir, para no levantarse desafiando al régimen carcelario y maldecir a la vez de los hombres que lo imponen!

Que piensen los que tengan cerebro y corazón; que mediten los ministros; que mirent dentro de sí los hombres de buena voluntad.

¿Qué harían todos ellos si fueran condenados injustamente? ¿Cabe mayor suplicio?

Qué admirable descripción hubiese hecho Dostoyevski de la tragedia de los Roldán! Descripción, tragedia que hubieran convenido a todos, que hubiera llegado al corazón de todos, de todos menos de aquellos que retardan el indulto de los reos de Benagalbón.

EDUARDO SANJUAN.

Valencia y agosto de 1923.

La vida del trabajo

Cooperación

Por la policía fué detenido, acusado de ejercer coacciones a los obreros del pose número 3 del Metropolitano, Teodoro Arnáiz Garpio.

El detenido negó la acusación.

Conflicto resuelto

Después de el trabajo los obreros descargadores empleados en las faenas a bordo del vapor "Santofime", que lo abandonaron el martes con motivo de la detención de su compañero Celestino Serrate Merceder, afectada después de la colisión en que resultaron heridos Pedro Calvo González y Santos Soler.

El ramo de construcción II Una asamblea

El martes por la noche celebró su anunciada reunión general la sección de mojalistas.

Abierta la sesión, expuso el compañero que presidía que el principal asunto a tratar era el nombramiento de un individuo para que formara parte de la Junta del Sindicato, cosa esta tiene en estudio el problema de la vivienda y precisa para ello

que tengan representación todas las secciones de la construcción.

Después de leída y aprobada el acta de la reunión anterior, se pasó al nombramiento del obrero que ha de formar parte de la Junta, siendo elegido Moncús.

El presidente expone que la Comisión técnica de mojalistas se encuentra falta de individuos para llevar a cabo los problemas que se le presentan.

A propuesta del compañero Juan se acordó que se nombre una Comisión de propaganda, la cual se encargará de hacer la reorganización de las fábricas, junto con la Comisión técnica actual, y que hecho este trabajo la misma Comisión se cuidará de proponer los compañeros que hayan de formar la nueva Comisión técnica.

Se nombró esta Comisión, compuesta de cuatro compañeros.

Un compañero expuso a la asamblea la necesidad de socorrer a los huelguistas ladrilleros, para cuyo efecto recomendó se adquirieran los sellos de 0'25 pesetas pro huelguistas.

Otro asambleista encareció la necesidad de emprender una enérgica campaña de reorganización de esta sección, pues trabaja en peores condiciones que Zaragoza, Bilbao y otras localidades. En igual sentido se expresaron otros compañeros.

Varios compañeros expusieron la necesidad de llevar a la práctica determinaciones encaminadas a evitar que los patronos seleccionen a los compañeros más activos en la lucha. Para tal efecto se acordó, en principio, que se haga una lista de los com-

pañeros seleccionados y que nadie vaya a pedir trabajo a las puertas de las fábricas hasta que éstos estén colocados, con lo que, además, se conseguirá que los patronos vayan a buscar el personal al Sindicato.

A propuesta del compañero Caamaño, la asamblea acordó enviar un saludo a los compañeros detenidos en la barriada de Sans.

Los peluqueros

El Sindicato único de obreros peluqueros barberos avisa a los delegados de las barriadas que pasen por secretaría, calle de Mercaders, 25, hoy, a las nueve y media de la noche, para comunicales un asunto urgente.

Los curtidores

Para tratar cuestiones de sumo interés se reunirá dicha sección mañana, a las nueve de la noche, en el local social de Pueblo Nuevo, Pedro IV, 22.

Aviso

Se invita a todos los delegados y recaudadores de la sección de marroquinería y artículos de viaje a que pasen por secretaría (Mercaders, 25, 1.º) hoy, a las nueve de la noche, para enterarles de un asunto de sumo interés.

Los caldereros en hierro

Los obreros caldereros en hierro y construcciones metálicas celebrarán mañana, a las nueve de la noche, reunión general extraordinaria en su local social, Mercaders, número 25, 1.º, para dar lectura del acta anterior, autonomía de las secciones, dar cuenta de los conflictos existentes y asuntos generales.

Sindicato único de la distribución

Este Sindicato convoca a todos los mozos, dependientes y escribientes del comercio, industria y banca al gran mitin que se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en el local del Iris Park, Valencia, 179, entre Aribau y Muntaner, y en cuyo acto se tratarán cuestiones importantes que afectan a la dependencia mercantil.

Ramo de construcción

Se convoca a todos los albañiles y peones de Barcelona a la reunión general extraordinaria que se celebrará mañana, a las nueve y media de la noche, en el local social, Olmo, 10, principal, para tratar asuntos de mucha importancia para esta sección.

Se convoca a todos los compañeros de la sección de estucadores para las seis y media de esta tarde en el local social, Olmo, 10, principal, para tratar de un asunto de gran interés para dicha sección.

Se convoca a todos los compañeros de las fábricas de cemento y cal a la reunión que se celebrará hoy en el local social, Olmo, 10, principal, para tratar de un asunto que incumbe para la mejor marcha de la sección y del Sindicato.

Los patronos barberos

La Federación de patronos peluqueros y barberos de Barcelona celebrará reunión parcial, a la que invita a los patronos afectados por las tarifas bajas, en su local social hoy, a las diez de la noche.

La aventura de Alhucemas

LOS MUERTOS ACUSAN A LERROUX DE SER EL CONTINUADOR DE LAS TRAGEDIAS DEL BARRANCO DEL LOBO, DE MONTE ARRUIT Y DE ANUAL :: COMO OPINABA EL EX CAUDILLO RADICAL EN 1910 DESDE SU ORGANO DE MADRID Y COMO OPINA HOY A PESAR DE LA PROTESTA UNANIME DE SU PARTIDO CONTRA LA GUERRA DE MARRUECOS

El general Martínez Anido, partidario de la conquista de Alhucemas como Lerroux, al ver que se le negaban los 20.000 hombres y los 40.000.000, procediendo lógicamente, ha presentado la dimisión de su cargo de comandante general de Melilla.

En cambio, Lerroux, que no ocupa ningún cargo oficial, pero desempeña un cargo oficial, el de republicano del rey que finge combatir al régimen y le asegura la existencia declarándose imperialista y africanista, no dimite ningún cargo. Guarda a que el pueblo le dimita con carácter definitivo de los puestos que ocupa indebidamente y contra la voluntad de los mismos republicanos que le encumbraron por equívocación.

Entretanto, Lerroux procura mantenerse en su jefatura más o menos mediatizada por el fresco y malvado Gallego de Puenteareas, y al amparo de esa tolerancia absurda por parte de los que no pueden estar conformes con la guerra de Marruecos el ex caudillo radical, sin acordarse de la actitud adoptada por el pueblo de Barcelona en el año 1909, de vez en cuando suelta frases tan cortesanías como la que acaba de pronunciar recientemente, sin que los organismos vivos del partido radical den el alto al partidario de la conquista del Rif en defensa de la juventud española y principalmente de la catalana, que ya tiene manifestada en las calles de nuestra ciudad su opinión respecto a la aventura sangrienta que tantas víctimas está causando aún contra la voluntad nacional.

• • •

Lerroux no ha querido formar parte de la Comisión de los 21 porque no cree en su resultado por estar en mayoría los elementos dinásticos, que tienen compromisos que cumplir con el régimen. En cambio, el ex caudillo radical pronuncia la frase "O estamos en Alhucemas o no estamos en Marruecos", pretendiendo que los mismos que engendraron el desastre del Barranco del Lobo y el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla con sus doce mil soldados asesinados por la morisma nos conduzcan a la victoria, a la conquista definitiva del Rif por medio de la toma de Alhucemas, para cuya empresa el general Martínez Anido pidió 20.000 hombres y 40.000.000.

¿En qué quedamos?

Por una parte, Lerroux, por no poder rendir cuentas a los ministros responsables y demás causantes del desastre de Marruecos, se niega a figurar en la Comisión de los 21, y por otra parte habla de la toma de Alhucemas sin cambio de régimen, sin rechazar la actuación de los mismos elementos a quienes ya consideró culpables en el año 1910 al hablar de ellos desde "El Radical" de Madrid, en su edición del día 27 de julio, primer aniversario de la hecatombe del Barranco del Lobo, que originó los sucesos de Barcelona.

Decía entonces el órgano de Lerroux:

"La fecha de hoy invita a la meditación patriótica. El 27 de julio de 1909, a la hora misma en que llegue este número a manos de nuestros lectores, se recibían en Madrid las primeras noticias del sacrificio glorioso realizado en los altares de la patria por lo más granado y florido de su ejército, siempre bizarro,

Una legión de héroes había sucumbido; más que al poder enemigo, a la imprevisión, a la torpeza y a la insensatez de los que desde aquí les lanzaban a una aventura ciega y absurda. España lloró el desastre y no pudo maldecir a los responsables porque la mordaza y el cebo eran los resortes de gobierno en que el pavor ministerial se abroquelaba. Lo que debió encender en ira santa a todo el país fué pretexto, hábilmente buscado por el patriotismo de ocasión, para apagar el incendio de Cataluña. Con la sangre de los héroes del deber y con la de los mártires de la libertad se escribió una misma fecha, que será perdurable en la historia patria: el 27 de julio de 1909."

Así empezaba el artículo, titulado "Una fecha memorable. Los muertos acusan" y terminaba con el siguiente párrafo:

"Evoquen hoy, si son cristianos, el recuerdo de los bravos del Barranco del Lobo y el de los rebeldes de Barcelona; piensen en las viudas y en los huérfanos; piensen en España desangrada y exhausta, y si aun les queda un átomo de conciencia (se refiere a los gobernantes del régimen), ella les obligará a buscar en el olvido y en el apartamiento de la vida pública la expiación de sus crímenes o de sus yerros."

Los gobernantes de ayer son los de hoy. Los gobernantes del Barranco del Lobo son los de Monte Arruit y de Annual, y como siguen gobernando porque a Lerroux, en tantos años y a pesar de su apostolado no le ha sido posible hacer la revolución, el ex caudillo quiere que los soldados se desangren en la toma de Alhucemas, bajo el reinado de Alfonso XIII, sin perjuicio de parecerle poco la cabeza del lobo y pocas las responsabilidades que se puedan exigir desde la Comisión de los 21.

¿Para qué querrá Lerroux que los demás se jueguen la vida en la toma de Alhucemas? ¿Tendrá por allí alguna mina de hierro? ¿Se habrá convertido en abogado de Echevarrieta, minero bilbaíno, negociador de la entrega de los presos de Abd-el-Krim y dueño de minas rifeñas?

¿Con la sangre de los héroes del deber y con la de los mártires de la libertad quiere Lerroux que se añada una fecha más a las que forman los anales de las tragedias patrias, fraguadas por los encanallados políticos que, renegando del régimen, se convierten en sus más firmes defensores y en explotadores de la mansedumbre popular y del silencio de sus partidarios, enemigos todos de la guerra de conquista, de la sangría marroquí y del imperialismo patrocinado por los que se titulan jefes de la democracia republicana?

Haga Lerroux la ofrenda de su propia existencia ante el altar de la patria levantado sobre los huesos calcinados de los mártires de Monte Arruit, y su nombre será respetado y su intención tenida por santa, de lo contrario, el pueblo español, las viudas y los huérfanos de que hablaba "El Radical" de Madrid el día 27 de julio de 1910 le maldecirán haciendo coro a las nuevas víctimas inmoladas a la insensatez de los gobernantes de hoy, que son los de ayer, y de sus cómplices al servicio secreto del Gobierno de tanda.

ANTONIO FRANCO.

CAPITULO DE MATERIAS

Los discípulos de Caco

Don Antonio Morales, que viajaba en la plataforma de un tranvía de la línea de Horta, al apearse del vehículo notó que le habían sustraído la cartera que llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Afortunadamente para él aquella no contenía nada más que algunos papeles de relativa importancia.

— Jorge Puzoy denunció que del carro que guiaba le sustrajeron en la estación del Morrot un fardo conteniendo telas por valor de unas 1.966 pesetas.

— Mientras uno de los mozos de facturaciones de la estación de M. Z. y A., sección de gran velocidad, barría uno de los departamentos, dos individuos robaron un cajón que contenía 19 cajas de medias de seda.

— Isidro Miralles, encargado de la casa Ford, denunció que de los talleres expresados le fueron robadas herramientas por valor de 400 pesetas, ignorando quiénes puedan ser los autores.

Deportes

FOOTBALL

A la chita callando y casi en familia celebró ayer tarde en el campo del Europa un partido entre casi su primer equipo y el Alessandria, de Italia, no pudiendo indicar su sede por haber llevado en secreto tales menesteres al club local.

Efectivamente, sólo por referencias nos enteramos de tal partido, pues no hemos visto por parte alguna los clásicos carteles ni tan sólo gacetiillas solicitadas.

La falta de publicidad ha sido general en toda la Prensa; algún diario ha pescado un anuncio y "prou", entre cuyo número no está este diario, no sabemos si debido a la intención de efectuar el partido en secreto, o que el Europa ha entrado a formar parte de la Confederación carlo-radesteve-sopista, que, volando por el bien público, nos tiene condenados a ayuno perpetuo de anunciantes.

A riesgo de molestar al Europa, como nos debemos al público, nos vemos obligados a rasgar el tupido tul que velaba la publicidad del partido, manifestando que el encuentro le fué favorable por 2 a 1; que el equipo italiano es un digno rival, sobresaliendo su medio centro, portero y línea delantera; que el Europa no estuvo siempre a la altura del campeón de Cataluña, y que el domingo próximo se jugará el segundo y último partido, que forzosamente ha de ser interesante, dada la calidad de los contendientes (reclamo gratis).

BOXEO

Final del torneo del peso ligero

Esta noche tendrá efecto en los jardines del Parque la final del torneo del peso ligero, empezado en la corte, y en el cual se disputan la copa Madrid, ofrecida por la Peña Pugilista Madrileña.

Esta velada es de aquellas esencialmente deportivas, de las que se puede decir que no hay primer combate, ya que su programa,

compuesto de cuatro encuentros, se desarrollará bajo el siguiente orden:

Primero. Sales, vencedor del campeón de Cataluña (amateur) del peso welter, contra Alberich.

Segundo. Casimiro Zaragoza contra José Masferrer, combate que para la final de la copa Madrid será alargado si al terminar el número de rounds prefijados, no hubiese un vencedor, ya que siendo torneo, no se puede dar match nulo.

Tercero. Rey, vencedor de Fabregat contra Moro, el pugil cuyo estilo a lo Dixie Kid, hace que sea esperada con interés su repartición; y

Cuarto. Francisco Alis, sparringpartner, predilecto del campeón de España del peso welter, contra Calvo, semifinalista del campeonato de Cataluña de boxeo amateur.

Director de combate: don Juan Casanovas; jueces: don C. Reyes y Rizzo.

De la Federación

Mañana por la noche, en el local de la Federación, se reunirá el Consejo directivo de la misma a las diez, para tratar de la próxima asamblea general, en la que se han de reformar los estatutos y ha de quedar constituida la Federación Catalana de boxeo.

AVIACION

Ponya de l'Aire

Durante los pasados días 11 y 12, esta entidad ha celebrado la primera de sus fiestas comarcales de divulgación aviatoria, habiéndose escogido la ciudad de Vich para su celebración.

En la mañana del sábado, a las nueve, salieron del aeródromo del Prat, dos aparatos, un Avro-Rhone 110 HP., tripulado por Canudas y llevando de pasajero a don J. Pujol, propietario del avión, y un Caudron-Rhone 60 HP., tripulado por Xuclá.

El primero llegó a Vich después de 40 minutos de vuelo y el segundo, después de un aterrizaje en Llerona, por engrase de una bujía, llegó a Vich a la una de la tarde.

El piloto Xuclá, a causa de una avería de motor, en uno de sus vuelos se vió obligado a tomar tierra fuera del campo, rompiendo el aparato y afortunadamente sin el más pequeño rasguño el piloto.

Canudas efectuó numerosos vuelos el sábado por la tarde y el domingo, mañana y tarde, efectuando vistosas evoluciones y volando, a muchísimos pasajeros, entre ellos, el alcalde de Vich, don Ramón Bach. Todos se mostraron encantados de su bautizo aéreo y con ganas de repetirlo. Lástima grande fué que el accidente de Xuclá deslució algo la fiesta, que hubiera sido un gran acontecimiento, pues a pesar de todo fué grandísima la afluencia de público, que quedó muy complacido de la primera fiesta organizada por la Penya de l'Aire.

Por los Juzgados

Diligencias

El Juzgado de la Lonja, secretaría de don Eugenio Sarmiento Porrás, instruyó durante sus horas de guardia 36 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia ocho detenidos, entre ellos dos mujeres.

Período de vacaciones

Por disposición del presidente del Tribunal Industrial, don Juan Amat Aymat, la dependencia y oficinas del Tribunal vacarán hasta el día 1.º de Septiembre, quedando pendientes todos los expedientes que se instruyen.

El envenenamiento es libre

Cumpliendo órdenes de la Alcaldía, se presentó en el Depósito municipal sito en la calle de Sella el veterinario don José Riera Gumá, inspeccionando 70 docenas de huevos y 20 conejos, procedentes de una aprehensión hecha por los agentes del gramo de volatería, hallándolo todo en estado de putrefacción.

El resultado de la inspección se comunicó al Juzgado de guardia por el se consideraba delito la venta de tales alimentos.

Estafa

Don Vicente Máñez presentó una denuncia por estafa de géneros por valor de 1.769 pesetas contra un sujeto que ha desaparecido de Barcelona.

De Méjico

En la Cámara de diputados de Méjico se ha presentado un proyecto de ley que se recomienda a la atención de aquellos países en que se abusa del quorum en el Congreso.

En Méjico los magistrados del Tribunal Supremo son elegidos por el Senado; para que la elección sea válida se requiere la presencia de los dos tercios de la mayoría de aquella Cámara.

Desde el 31 de mayo, en que se convocó para esa elección, no ha sido posible hacerla, porque hay diez y seis senadores que se niegan a asistir a la sesión para que no haya quorum. En el proyecto de ley se propone que si esos senadores no concurren en el plazo de treinta días, sus puestos sean declarados vacantes y se proceda a elegir sucesores para ellos.

La medida es algo jacobina cuanto a las personas; se parece a aquellas resoluciones por las cuales, durante la Revolución francesa, se excluía de las Asambleas a cierto número de miembros. Pero, por desgracia, no es bastante radical cuanto a las cosas, porque deja en pie la posibilidad de que se abuse del quorum. Se seguirá exigiendo los dos tercios para la validez de las votaciones y podrá seguir habiendo diez y seis senadores que se ausenten.

El mal está en que allí, como en otras naciones, el quorum es demasiado numeroso, con lo que, para que no lo haya, basta la ausencia de unos cuantos legisladores, y hasta la de uno. Y es admirable que la mala voluntad, o la majadería, de un individuo paralice la acción de una Asamblea Legislativa. Inglaterra es la maestra en cosas parlamentarias. Y allí, en la Cámara alta, o de los lores, compuesta nada menos que de 718 miembros, el quorum es de "seis" y en la Cámara baja, o de los comunes, compuesta de 707, no es más que de "cincuenta". El buen sentido inglés entiende que esto es suficiente para que tengan validez las resoluciones de una Asamblea.

Como entiende, asimismo, que los adversarios de una medida, no tienen el derecho de impedirle, dejando de asistir a la sesión; sus únicos derechos son los de hablar y de votar en contra. Para eso son elegidos.

Hace largos años hubo en la Cámara de representantes de Washington una temporada en que ciertos señores intentaron esa travesura que ahora cometen esos diez y seis senadores mejicanos para que no pudiese "pasar" un proyecto de ley. El presidente de la Cámara, llegado el día de la votación, ordenó que se cerrasen las puertas

para que ningún representante pudiese salir de la sala de sesiones, que se trajese a éste, por el sargento de armas encargado de la policía de la Cámara, los que estuviesen en el edificio del Capitolio, y, finalmente, que se fuese a buscar a sus domicilios a los que fallasen hasta completar el quorum.

En Alemania, a poco de constituido el Imperio de 1873, había políticos que pertenecían al Parlamento Imperial y también al de alguno de los Estados, y para asistir a las sesiones de éstos, se ausentaban de aquél, con lo que descuidaban el trabajo en las Comisiones, y por falta de quorum no se podían votar las medidas importantes. Entonces se dió una ley por la cual se rebajaba del sueldo de los miembros del Parlamento la fracción de sueldo correspondiente a toda sesión en que hubiesen dejado de tomar parte en una votación.

Esto carecía de justicia, porque favorecía a los políticos ricos, a quienes no les dolió quedarse sin unos cuantos días de paga, y la "razzia" de legisladores hecha en Washington, era cosa brutal y que ponía en ridículo a los representantes del pueblo.

Lo eficaz y lo decoroso es lo que hay en la Gran Bretaña: el quorum corto, de cinco o seis. Con eso basta; porque los nombres de esos cuantos miembros, puestos en el acta, atestiguan que se ha celebrado sesión. Si en Méjico se siguiese el ejemplo de aquel pueblo juicioso, ninguna minoría sin escrúpulos podría anular la voluntad de la mayoría y paralizar la acción de una Cámara Legislativa.

ROBO DE UNA MALETA

En las narices de Jefatura

Ayer mañana, a las ocho, iba por el Paseo de Isabel II un joven conduciendo un carrito en el que llevaba varios efectos para facturar en la estación de Francia con destino a Zaragoza.

Al hallarse frente a la Jefatura de policía — ¡nada menos! — y en un momento de descuido de dicho joven que se distrajo para no tropezar con un autómata y un tranvía, en aquel crítico instante le robaron una maleta de las que llevaba en el carrito.

El muchacho se dió en seguida cuenta del robo que acababa de ser objeto y siguió hasta el Gobierno civil, donde dejó el carrito a la custodia de una pareja de guardias de seguridad, comenzando él en seguida a realizar gestiones para detener a los autores del robo, que resultaron infructuosas.

El maletín robado es propiedad de un empleado del Estado llamado Alberto Mota Arce y contenía varios documentos públicos y ropa interior.

Dicho empleado tenía que haber salido ayer para Zaragoza, con dirección a Hues-

ca, donde ha sido recientemente destinado; pero como da la casualidad de que en dicha maleta llevaba los documentos de su traslado, ahora no podrá tomar posesión de su destino hasta que le sean duplicados aquéllos.

El perjudicado dió cuenta del hecho al Juzgado de guardia, quien ofició a la policía para detener a los ladrones aun cuando, sinceramente, poco confiamos en el éxito de las gestiones de los agentes que componen la brigada móvil.

¡Verdaderamente la seguridad en nuestra ciudad es un mito!

Homenaje popular a EL DILUVIO

A los carteros que se han dirigido a nosotros, a los Comités federales y a todos, les decimos que tengan calma, ya que nosotros somos los primeros que deseamos señalar cuanto antes la fecha que ha de celebrarse tan grandioso acto.

Un ciudadano nos sugiere la idea de que destinemos una mesa de honor para los veteranos republicanos como tributo a su consecuencia republicana.

Nos parece magnífica la idea y esta Comisión la hace suya.

Siguen recibiendo adhesiones en el domicilio de esta Comisión: Ancha, 35, bajos, de cinco a siete. — La Comisión organizadora.

Fiestas mayores

En Gracia

Entre las plazas adornadas debe consignarse la del Sol, que ha sido cercada con una artística valla de flores. En el centro de ella se destaca un vistoso templete.

También merecen especial mención por el buen gusto que ha presidido en el adorno, entre otras, las calles de Santa Eugenia, Martínez de la Rosa, Buenavista, Torrijos y Travesera.

El Orfeo Graciense, siguiendo la costumbre de años anteriores, dió en su local social un concierto con la colaboración de la cobby Catalonia a beneficio de los pobres de la barriada. Fué un éxito económico y artístico.

En la Tenencia de Alcaldía efectuóse el acto de entrega de un bastón de mando al urbano José Alfaro, obsequio de los vecinos de la plaza de la Revolución, por los servicios prestados por dicho funcionario. Seguidamente los vecinos de la calle de Torrijos y los de la del Progreso ofrendaron, respectivamente, al teniente de alcalde don José Nonell, con objeto de testimoniarle su consideración por su brillante actuación en

el cargo, una placa de plata con expresiva inscripción y un artístico jarrón.

Después de este acto celebróse en la plaza donde está emplazada la Tenencia de Alcaldía, un concierto en el que tomaron parte diferentes bandas.

Se celebraron con gran brillantez los Juegos Florales organizados por el centro El Artesano.

Presidió la fiesta el teniente de alcalde señor Tusquets, en representación del alcalde.

En la plaza Nueva

Los vecinos de la plaza Nueva y calles adyacentes para solemnizar la fiesta de San Roque han confeccionado un gran programa de festejos.

Hoy, a las siete, gran tronada y diada a las nueve, reparto de bonos; de diez a once, concierto por la Juventud Filarmónica; de cinco a seis de la tarde, concierto, polichinelas, cacaña, elevación de globos, etc., y a las diez, disparo de un castillo de fuegos artificiales.

Mañana, de cinco a siete de la tarde, paseo de los gigantes y juegos para la gente menuda, y, a las diez de la noche, audición de sardanas a cargo de la cobby La Principal Barcelonina.

En Badalona

Como de costumbre, la fiesta mayor de Badalona comenzó con gran brillantez.

La vecina ciudad se vió animadísima.

Los restaurantes de la playa estuvieron concurridísimos.

Por la tarde hubo lucidos balles en varias calles y Sociedades. También hubo audición de sardanas.

El comienzo de las fiestas de Badalona no ha podido ser más brillante.

GACETILLA

La Comisión ejecutiva de la Fiesta del 11 de septiembre nos comunica que las cintas que acompañaban las ofrendas que el año pasado fueron depositadas al pie del monumento a Rafael de Casanova están debidamente guardadas en el local de la Comisión (rambla de Santa Mónica, 25).

Las Corporaciones municipales, entidades y particulares que este año deseen nuevamente dedicar la acostumbrada ofrenda a los mártires de 1714, pueden pasar por el referido domicilio todos los días, de nueve a una y de tres a siete, durante el día y de nueve a once por la noche, donde serán devueltas las cintas, presentando una tarjeta acreditativa o firma, según se trate de entidades o particulares.

A fin de evitar confusiones a última hora, es preferible recoger las referidas cintas lo más pronto posible, ya que después los trabajos preparatorios para la organización se intensifican, haciendo sumamente difícil atender a todos.

FÓRMULA PATENTADA EN ESPAÑA

para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados o industrias. Consúlteme sobre lo que desee fabricar o preparar. Pida catálogo gratis.

ANTONIO FORMOSO PERMUY, inventor - Santa Catalina, 12 - LA CORUÑA

En el chaflán Sudeste del cruce de las calles de Luchana y Pallars se va a instalar en breve una fuente pública de hierro, del modelo corriente, con un sólo grifo.

- VICHY CATALAN

Agua mineral natural, digestiva y mas económica que sus similares.

Por acuerdo del Ayuntamiento se va a proceder a la restauración del paramento de la antigua muralla romana, abriéndose una comunicación entre la calle de la Muralla Romana y la de Cassadors, a través del patio del edificio que ocupa la Academia de Buenas Letras.

La vetusta muralla, con sus sillares enormes, forma fachada junto a la Granvía Layetana, y será, seguramente — si se restaura con prudencia extremada — una importante adición a los bellos aspectos de Barcelona.

Ayer cubrióse el cielo a ratos.

A la caída de la tarde oyéronse algunos truenos.

Parecía que el tiempo prometía obsequiar nos con una rociada que mitigara el calor reinante.

Y si sobrevienen aguaceros, ¡adiós adornos de las calles y vistosos vestidos de las muchachas que con tanta ansia esperan las fiestas mayores de las barriadas!

= FREIXENET, el millor xampany.

El Orulo de Unión de Izquierdas de Hospitalet ha organizado varios festejos que se celebrarán durante los días 17 y 18 del corriente en el entoldado levantado en la calle Avenida de Rosés, figurando entre ellos grandes bailes por la tarde y por la noche y conciertos a cargo de la orquesta Noys de Olesa (Salas).

El adornista señor Vifals ha realizado una obra de sumo gusto.

Quedan invitadas todas las Sociedades Alladas.

La entidad cultural Afició Artística ha nombrado la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Enrique Molner; vicepresidente 1.º, don Fausto Cisa; ídem 2.º, don Juan Encinas; secretario, don Remigio Muñoz; vicesecretario 1.º, don Eduardo Badalá; ídem 2.º, don Ramón Salvadó; bibliotecario, don Vicente Barceló; archivero musical, don Isidro Guasch; vocales: don José Meroder, don Rafael Prats, don Rafael Borolla y don Francisco Rosell; vocales adjuntos: don Jaime Cloufent y don Ricardo Isern.

= Para artistas: café LA GARZA.

Ayer se prendió fuego en un bosque de Horta perteneciente al Hospital de la Santa Cruz, quemándose una extensión de cuatro kilómetros de maleza.

Los bomberos lograron extinguir el incendio a las tres horas de trabajo.

No hubo desgracias personales.

En la provincia de Gerona han ocurrido estos días los incendios siguientes:

Uno en la casa de campo denominada Olivet, del término municipal de Montagut, propiedad del vecino de Olot Martín Xaudiera, quemándose gran cantidad de paja almacenada en el segundo piso del edificio y calculándose las pérdidas en unas 5,000 pesetas.

En Vilallobet, otro destruyó un pajar, unos porches, tres carros cargados de leña y 18 cuarteras de trigo sin desgranar, ascendiendo los daños ocasionados a 6,750 pesetas.

En Vidreras otro incendio destruyó diez hectáreas de bosque, propiedad de don José Madrinas, calculándose las pérdidas en unas 3,000 pesetas.

En la misma población otro incendio consumió 50 hectáreas de bosque, propiedad de don José de Llovet y de Pastora, vecino de Barcelona, elevándose las pérdidas a 20,000 pesetas.

Hay un dentífrico tan sólo que a los siglos sobrevive: y ese es el Licor del Polo. ¡Licor del Polo de Orivel!

Junto al monumento a Colón volvió ayer tarde un camión de la ambulancia municipal sanitaria.

Los que iban en el vehículo, Isidro Masip Iglesias y Daniel Calvo Roca, de 52 y 59 años, respectivamente, resultaron con contusiones leves y fractura de la escápula izquierda.

Les auxiliaron en la Casa de Socorro del paseo de Colón.

Al descender la escalera de su casa, Margarit, número 27, cayóse Vicenta Izquierdo Catalán, de 14 años, causándose una herida en la cara de pronóstico reservado.

Ante el número 38 del paseo de Gracia le sobrevino un síncope a la sirvienta Segunda Martínez Caballero, de 23 años.

— ¿Tiene que pintar algo en confianza absoluta de no ser engañado? Dirijase V. en el taller de pintura de MOR. Plaza Regomir, 6.

En una carpintería de la calle de Rocafort, Joaquín Aymerich, de 27 años, con un formón se produjo una herida en el pie derecho.

Delante de su casa, Bosch, 12, bajos, Anita Sáiz Rubio, de 35 años, se peleó con un matrimonio vecino, que le inflirió una contusión en el pecho.

Las últimas víctimas de los canes se llaman Julián Hernández Alsina, de cinco años, y Elena Ferrer Puig, de 14.

Por el carro que él mismo guiaba fué atropellado en la calle del Clot Marçal Guerrero Catalán, de 33 años.

Resultó con el pie izquierdo completamente magullado.

= QUIMERA DE ORO.-Jabón de moda Marycel

El jornalero Antonio Romero, de 40 años, se cayó al descender a una cloaca en la calle del Marqués del Duero, en la que trabaja por cuenta del Fomento de Obras.

Sufrió una herida en la cabeza.

Jugando con otros niños se cayó frente a la estación de la Riera de Magoria el niño de nueve años Juan Martínez Villalta. Se fracturó el codo izquierdo.

En Manresa se inició un incendio en la aserradora que el señor Altés posee en la calle del Bruch, pudiendo ser sofocado por el personal de la propia casa.

= SUCRE SASTRE I MARQUÉS, específico contra'ls cucs i purga als nens.

Dicen de Gerona que se cometió un robo en una tienda de la calle de la Platería, propiedad de las señoritas Petit, hijas del industrial relojero del propio apellido. Hevándose los ladrones gran cantidad de bisutería y labores artísticas de gran valor.

Los vecinos de la calle de Castillejos y Consejo de Gento han organizado el siguiente programa de fiestas:

Día 18.—A las diez de la noche, grandioso baile por una banda, la cual ejecutará los más modernos baillables de su repertorio. La calle estará espléndidamente iluminada.

Día 19. — A las doce, Vermouth de honor. A las cuatro de la tarde, gran partido de football entre los equipos seleccionados en el vecindario y en el cual se disputarán once medallas de plata. De cuatro a cinco y media, festejos populares. A las seis, Carreras pedestres, disputándose una hermosa medalla de plata. A las siete, Carrera de bicicletas, disputándose una medalla dorada entre los corredores del vecindario. A las ocho, elevación de globos grotescos. A las diez, Iluminación general, pasacalle por la banda y lujoso baile.

La Comisión invita al vecindario engalana los balcones a fin de dar mayor realce a las fiestas.

Mercados

GANADO LANAR

Segureño

Carneros, de 3'30 a 3'40.
Ovejas, de 2'90 a 3.
Corderos, de 3'30 a 3'40.
Corderas, de 3'50 a 3'60.

Extremeño

Carneros, de 3'15 a 3'25.
Ovejas, de 2'90 a 3.

Manchego

Corderos castrados, de 3'30 a 3'40.
Corderas, de 3'50 a 3'60.

Castellano

Carneros, de 3'15 a 3'25.
Ovejas, de 2'80 a 2'90.
Corderos, de 3'25 a 3'35.
Corderas, de 3'45 a 3'55.
Bastantes existencias.

GANADO VACUNO

Gallego

Bueyes de 250 a 2'60.
Vacas, de 2'50 a 2'60.
Terneas, de 3'15 a 3'25.

Extremeño

Bueyes, de 2'40 a 2'50.
Vacas, de 2'40 a 2'50.
Terneas, de 3'05 a 3'15.
Existencias regulares.

GANADO DE CERDA

Blanco país, de 3'25 a 3'30.
Extremeño pienso, de 2'95 a 3.
Existencias regulares.

NOTA.—Los precios son por pesetas el kilo, por escandallo y en canal, libras de impuestos Matadero.

Soler y Torra Hermanos

Rambla Estudios, 13 y Buensuceso, 1
Valores-Cupones-Giros-Cambio

Chaves y Compañía, S. en C.

Banca — Valores — Cambio
Rambla Centro, 6.—Teléfono 1231 A.

Hombres y cosas

No será tanto

Mientras el comunismo amenaza tragar a Alemania y los motines y saqueos de almacenes y tiendas se van extendiendo, los alemanes castizos y de buena fe siguen divirtiéndose como buenamente pueden. La bandera bolchevique ha ondeado ya en varias fábricas y talleres, y cuando venga el caos sorprenderá en plena fiesta a los optimistas que sólo ven en la vida la hora presente.

Se ha aficionado a los alemanes de comedores y bebedores, especie que los franceses han procurado difundir y propagar con la sana intención de desprestigiar a los vencedores del 70, a los que ahora aprietan los tornillos todo cuanto pueden, según ha reconocido Inglaterra oficialmente, y también Italia y los Estados Unidos. Pero no tratamos de perseguir un artículo con matices de revuelto diplomático. Allí se las hayan los que de mutuo acuerdo redujeran a la impotencia al antes floreciente Imperio.

La nota de "borrachos" se la han lanzado mutuamente al rostro franceses y alemanes. Los últimos prefieren la cerveza y los primeros el vino tinto y el ajeno. El francés come menos que el alemán; pero no se le puede presentar como un modelo de sobriedad ni como un espejo de abstinencia. Lo que sucede es que el francés disimula mejor los efectos de los vapores alcohólicos, y aunque el alemán de suyo sea más serio y grave que el francés, no se cobija en tapar los efectos de su bebida, que nunca tienden al escándalo, a la reyerta, ni al desenfreno de las pasiones. El francés bebe y alborota el bar y el barrio; el alemán bebe y se marcha tranquilo a su casa, aunque lleve en el estómago medio barril de cerveza. Y es que la borrachera de cerveza no reviste los caracteres agudos y estrépitosos de las "tajadas" de vino tinto, licores y ajeno.

Pero un periodista alemán ha dicho que en su país se emborrachan el ochenta por ciento de sus habitantes y esto lo corrobora con una alarmante descripción.

Werder es una pequeña localidad situada en los alrededores de Berlín, a la que acuden los domingos y festivos los berlineses para solazarse como hacemos aquí en Las Planas, Badalona, etc. Al caer la noche los excursionistas regresan a Berlín. En la estación se ve entonces llegar a los primeros "cadáveres". Y el periodista alemán llama así a los ebrios que no pueden apenas andar. Y describe lo que sigue:

"Un joven, con los brazos caídos a lo largo del cuerpo, como dos alas rotas, se dirige haciendo escos hacia la fuente. Intenta colocarse bajo el grifo; pero está demasiado bebido para ejecutar una maniobra tan difícil. Finalmente se pone a cuatro patas y consigue al cabo colocar su cabeza ardiendo bajo el grifo.

Infinidad de personas llegan a la estación blandiendo botellas. Como esto es un hecho corriente, los empleados han adoptado de antemano las medidas necesarias. En una vía muerta están preparados tres vagones de ganado. Uno de ellos está reservado especialmente a los borrachos peligrosos, a los que los agentes cogen y depositan allí. La oscuridad del vagón tiene el don de calmarlos rápidamente. Los otros dos vagones están destinados a los borrachos inofensivos. En uno se carga a los hombres, en otro a las mujeres. De cada cien personas que regresan, ochenta están beodos. Se presencian escenas repugnantes: mujeres y jovencitas de doce años completamente intoxicadas. Todo el mundo está excitado y el menor incidente provoca discusiones y riñas, y muy a menudo los viajeros embriagados se reconcilian momentáneamente para lanzarse sobre los empleados que pretenden poner orden.

Sin embargo, la policía y el personal de la estación son muy indulgentes. Obedecen órdenes especiales, y es muy caro que los detenidos sufran ulteriores consecuencias."

Nos parece que el cuadro está muy recargado y que este periodista alemán no mira mucho por el prestigio de sus compatriotas. En Alemania, como en todas partes, habrá sus aficionados a la bebida, y los habrá que no lo son, como sucede en Francia y en todos los demás países. No creemos, ni mucho menos, que Alemania tenga la exclusiva de la borrachera, y eso que sucede en Werder sucede también en los pueblecitos de los alrededores de París, donde van a pasar el domingo los bulliciosos parisenses. Lo que sucede es que allí la Prensa se guarda muy bien de recargar el cuadro, por el "decreto nacional".

También en España se bebe de lo lindo y de un modo especial en Andalucía, Aragón y Madrid, en el cual se bebe vino todo el santo día, habiendo labernas, como algunas de las calles de la Montera, Preciados y Carretas, donde a todas horas del día y de la noche hay colas para trasegar vasos de Valdepeñas. En Cataluña el vicio de la bebida es desconocido; el catalán, y de un modo especial el obrero, no bebe vino más que en las comidas, y éste poco y flojo.

En esto lleva una ventaja inmensa a todos los obreros de España; por eso aquí no hay riñas, escándalos ni orrimenes. Si alguna vez se ve en algún sitio alguno que se tambalea, puede decirse que no es catalán sin temor a equivocarse.

Que en Alemania se bebe ¡es claro! como en Francia y en todos los países; pero estamos seguros de que en esas escenas de Werder, aunque con etiqueta alemana, ha actuado la mano francesa.

FRAY GERUNDIO.

COsas DEL MATADERO

Hoy no habrá carne en los mercados

Hoy nos quedaremos los barceloneses sin poder comer carne.

—Es que los abastecedores preparan un aumento en los precios y apelan, como de costumbre, al argumento de la escasez.

Nada de eso.

La causa es otra vez en el desbarajuste que reina en el Matadero.

Nos explicaremos.

Antesayer, los abastecedores — los señores abastecedores — y los matarifes y demás empleados del Matadero acordaron efectuar una estancia extraordinaria con objeto de poder celebrar al día siguiente la fiesta de la Virgen de Agosto y de que no faltase hoy carne en los centros de abastos.

Pero los tabajeros se opusieron a que este acuerdo prosperara. Adujeron en contra del mismo el excesivo calor que impera este año, el hecho—vergonzoso—de que todavía existan en Barcelona algunos mercados sin cámara frigorífica, las dificultades con que tropiezan para proveerse de hielo... Tan cargados de randa se mostraron, que el concejal señor Bremón, presidente accidental de la Comisión de Mataderos, falló el pleito a su favor y dispuso, muy acertadamente, que ayer acudiera a sus puestos respectivos todo el personal del Matadero y se sacrificara como en días ordinarios.

La orden del señor Bremón no fue cumplida.

Y en el Matadero no se sacrificó ayer ni una sola res.

En vista de ello, los tabajeros, muchos de los cuales se encuentran a estas horas sin carne, ya que confaban, ingenuos, en que las disposiciones del señor Bremón serían acatadas, han convenido suspender hoy, en señal de protesta, la venta de toda clase de carnes laneras, cabrias y bovinas.

Después de esta resolución de los tabajeros sólo nos toca a los barceloneses comernos mañana la carne sobrante (del martes) y aguardar a que el señor Bremón, a consecuencia de lo ocurrido, se pase ochocientos días meses tramitando un nuevo expediente de los que terminan en agua de borrajas.

"Que és gran Barcelona!"

Del Gobierno civil

Resolución del Comité Beneficor

El Comité de Gobierno Civil el Comité Beneficor Social, acordando subvencionar con la suma de 5.000 pesetas mensuales al Hospital de la Magdalena.

10/8

Habiendo tenido conocimiento nuestra primera autoridad civil de que el propietario de una finca sita en la calle de Parigola, Enrique Terraza había abierto un pozo negro encima de la mina de agua potable del CoR, perforando, además, el revestimiento de piedra de la misma, le ha impuesto una multa de 500 pesetas, conminándole para que cierre inmediatamente el citado pozo, so pena de castigarle con 500 más, por cada día de retraso, aparte, naturalmente, de las sanciones judiciales que le correspondan.

De Hispano-América

En el Perú

Nueva York, julio 1923.

El doctor Belaúnde, ex profesor de la Universidad de Lima y que lo es ahora de una de los Estados Unidos, publicó en una revista de Nueva York una exposición y crítica de los actos del actual Gobierno peruano. Informado de esto el presidente Leguía por el director de "La Prensa", diario de Nueva York, contestó que enviaba varios artículos en los que se contesta a las censuras de sus acusadores. Hasta ahora no ha salido a luz ninguno de esos artículos. Lo que sí ha salido en Nueva York ha sido uno en que el doctor Carlos Concha, ex profesor de la Universidad de Lima y notable abogado, ratifica algunos de los hechos afirmados por el doctor Belaúnde y presenta la historia política del Perú en estos últimos 28 años.

En 1895 se cerró allí la era de los Gobiernos revolucionarios, cuando Pierola derribó al despótico Cáceres y estableció un régimen constitucional. Siguió 17 años, durante los cuales cinco presidentes gobernaron en paz; el actual, Leguía, fue entonces ministro de Hacienda, bajo la presidencia de Pardo. Aquella fue la época de mayor prosperidad del Perú moderno, debida a Gobiernos estables, que respetaban la Constitución.

Leguía, cuando terminó su primera presidencia el año 1912, destruyó la prosperidad y puso fin a aquella era de buena voluntad, al impedir que se celebrasen elecciones para seguir en el Poder. Como no las hubo, el Congreso se encargó de elegir presidente; Leguía esperaba ser el favorecido; pero no lo fue. Lo único que consiguió fue que a su hermano Roberto se le diese la vicepresidencia.

En aquella crisis, el país permaneció tranquilo, lo cual prueba que el pueblo es amante del orden y de la paz. Todos los partidos se entendieron para reunir una Convención que designase un candidato nacional para presidente. Recayó la designación en don José Pardo, presidente de la Universidad de San Marcos, designación confirmada, poco después, por el cuerpo electoral.

Pardo, en esta segunda presidencia, se mostró tan liberal y constitucional como en la primera. En su último mensaje al Congreso, en julio de 1918, hizo constar que, durante su gobierno, "ningún ciudadano había sido procesado por sus ideas políticas". Gracias a la política humana y liberal de Pardo, pudo Leguía regresar de Europa y pretender, por segunda vez, la presidencia de la República. El y sus amigos hicieron en la Prensa y entre los militares una campaña de propaganda, en la cual acusaban a Pardo de haber reducido el efectivo del ejército; y consecuencia de esta propaganda fue un motín militar, reprimido por las autoridades.

En 1919 se procedió a elegir el sucesor de Pardo. Antes de que fuesen conocidos en la capital los resultados de las elecciones en toda la nación, Leguía, so pretexto de que Pardo y sus correligionarios del Congreso tramaban para secuestrarlo y desterrarlo para no tener que acatar el veredicto electoral—que, según él, le era favorable—, se apoderaron del Gobierno por un golpe de fuerza. Instalado Leguía en la presidencia, se apresuró a desterrar a Pardo.

Uno de sus primeros actos fue disolver el Congreso, cuya autoridad hubiera tenido que reconocer si hubiese jurado ante él como presidente constitucional. A aquel Congreso, compuesto de miembros de todos los partidos políticos, cuyas actas habían sido aprobadas por el Tribunal Supremo, le sucedió una Asamblea, hecha con amigos y parientes de Leguía, y no elegida, con arreglo a la ley electoral vigente, si no por una que Leguía promulgó.

Provisto de un Congreso dócil, quiso suprimir toda oposición en la Prensa. Envió turbas el 19 de septiembre de 1919 a asaltar e incendiar las oficinas de los principales diarios de Lima, "El Comercio" y "La Prensa"; al dueño de este último, el doctor Augusto Durand, lo deportó, en compañía de otros muchos ciudadanos, sin formación de causa, por mera medida de policía.

Después, el 20 de marzo de 1921, por decreto presidencial expropió el diario "La Prensa" y lo convirtió en órgano del Gobierno, acto que fue condenado por el Congreso universal de periodistas, reunido en Honolulu, Islas Hawaii.

Expone luego el doctor Concha que, entre noviembre de 1920 y mayo de 1921, a medida que iba arreciando la dictadura de Leguía, muchos de los amigos de éste en el Congreso comenzaron a criticarlo, y su respuesta a las críticas fue arrestar y deportar a los que habían sido sus secuaces, entre ellos los senadores Grau, Portela y los representantes Ruiz Bravo, Jorge y Manuel Prado, Torres Balcárcel, César Pardo y Sayán Palacios; lo mismo hizo con el general Benavides, ex presidente de la República, porque éste se atrevió a aconsejarle un cambio de política.

Algunos de los ciudadanos atropellados pidieron amparo a los tribunales, que se lo dieron; pero el Gobierno se negó a acatar las decisiones judiciales. De aquí un conflicto entre los dos poderes y un movimiento general de protesta. La Asociación del Foro, las Universidades y otras instituciones condenaron la conducta del Gobierno y acordaron hacer propaganda pacífica para inducir al presidente a obedecer las resoluciones de los tribunales. En la Universidad de Lima se celebró una reunión pública el 22 de marzo de 1921, que fue disuelta a tiros por la policía. La Universidad cerró sus puertas por un año y los esfuerzos de Leguía para formar un Claustro nuevo fueron inútiles.

Entonces deportó al doctor Javier Prado, presidente de la Universidad, y deportó a cierto número de catedráticos, abogados y escritores, que fueron enviados en un vapor a Australia. (Abril de 1921.)

En enero de 1922 deportó el señor Pierola, jefe del partido democrático, que estaba organizándolo para la próxima campaña electoral; al doctor Osorio, ex ministro de Justicia en el Gobierno de Leguía; al general Puente, ex agregado militar a la Embajada peruana en Washington, y a otros ciudadanos de buena posición, sin dejarles defenderse de la acusación de estar tramando una conspiración política. "Por estos métodos—añade el doctor Concha—se ha deshecho Leguía de los jefes de todos los partidos políticos."

El autor del artículo concluye diciendo que el período presidencial terminará el

12 de octubre de 1924 y que Leguía intenta poner una enmienda en la Constitución para seguir en el Gobierno; propósito que ya tuvo el año 1912. Para dar idea de la opinión que se tiene en el Perú acerca de este cambio, cita el doctor Concha estas palabras—y la cita es bastante divertida—de un señor Leguía y Martínez, primo del presidente y su primer ministro en estos últimos tres años:

"Si es pecado mortal imponerle al pueblo un sucesor en la presidencia, sería pecado, sin redención posible, el llevar al presidente, como procura conseguirlo una camarilla influyente, a imponerse como su propio sucesor."

R. P.

A PROPOSITO DE LA VISITA DEL SEÑOR ABELLON

Hay que proceder sin contemporizaciones

En caso contrario, la "Revista de los Tribunales" dice que estaría justificada la existencia del separatismo.

Copiamos del último número de la "Revista de los Tribunales" llegado a nuestras manos, las siguientes interesantes líneas:

"No es un secreto para nadie la forma de reclutar "capacidades" en la carrera judicial con destino a los cargos de mayor notoriedad y representación, como tampoco se ignora la excepcional protección que suele deferirse a ciertos funcionarios, sometidos por sus compañeros a lo que podríamos llamar "juicio de residencia moral". Con esto no pretendemos insinuar sospechas alrededor de ninguna personalidad de la Magistratura en funciones en la ciudad andal; pero sí señalamos a la Comisión inspectora, de visita en aquellos Centros judiciales, los dos términos de un proceso de depuración o revisión de expedientes, el electivo y el selectivo, que debieran tenerse muy en cuenta para la labor eficaz que esperamos en beneficio de la independencia y prestigio de los tribunales.

Alrededor de los sumarios y plenarios por causas político-sociales, como en torno de los litigios civiles de gran resonancia, se ha tejido una trama de descrédito que envuelve a la administración de justicia en general, prendiéndola entre las mallas del miedo, de la incompetencia, de la servilidad y del peculado. Ello es fuerza acabe de una vez, por respeto a la altísima e immaculada función judicial y por exigencias del honor colectivo, que sufren irreparable desmerecimiento con esas ultrajantes imputaciones, que tenemos la evidencia de su tendenciosa mala fe.

Pero, si por desventura se comprobase algún caso de defecación en el ejercicio cardinal o auxiliar de los cargos censurados, por culpa o por negligencia de sus titulares, sea implacable la acción represiva, que parece iniciarse ahora, pues de perseverar en el sistema de lentitudes y contemporizaciones con los malos funcionarios (y por sarcástica paradoja suelen ser los más protegidos y mimados por la política al uso), se justificará en España todo movimiento de rebeldía, se comprenderá en Cataluña el fracaso del Estado, engendradora de anhelos separatistas, y hará que todos, por un contragolpe de fina sensibilidad, participemos del anhelo de Goetz de Berlichingen: que por amor a la justicia se volvió bandido."

¡BUEYES!

Plaza de las Arenas

[Vergonzoso]

Entre el calor, el bochorno, los mansos que nos largan los ganaderos y el aburrimiento consiguiente, el instinto de rebeldía puede más que el cumplimiento del deber. Palabra.

Ayer le tocó el turno en lo de servir carne para matadero a don Anastasio Moreno Santamaría. Y de padecerlo a los novilleros Andalus, Zurito y Belmonte III.

Manso y tonto el primero. Andalus le besó una contraria, sin que le viera el manso, y descabelló a la quinta.

Manso y difícil el segundo. Como si estuviera reparado de la vista, no embistió a derechos y volvió locos a los coletudos. Zurito intentó el mulisteo, valentín el mulachazo, pero inútilmente. Un pinchazo y una contraria acabaron con el lagartón.

Manso el tercero, más grande y ancho de cadera. Belmonte III usó su buen estilo con el capote en dos o tres lances sueltos. Con la muleta, el buey contestaba a coces. De media desprendida se lo quitó de delante el ebriquitín Belmonte.

Un completo cabestro el cuarto. No se movía de las tablas, buscando la huida; tropezando aquí y allá con los caballos, y con ayuda del presidente, se salvó de la quema. ¿Qué esperaba para ordenar el fuego presidencial y asesores?

Andalus le tomó el pelo un rato largo a buena parte del senado. El buey no hacía más que huir. El hombre, ducho en el martingaleo, sabía ¡vaya si lo sabía! que no completaría ningún pase y probaba el natural, seguro de la huida del vacuno, y

corría tras él, hasta fatigarse, y algunos se lo creyeron, y sonaron las palmas, y cuando se cansó de torear al... público, porque no había otra cosa que torear, soltó un pinchazo y una delantera, terminando la comedia.

Manso el quinto. De salida fue tras Bejarano, le achuchó hasta las tablas y dióle un golpe. Tan manso era, tanto hufa, son ya tantos los mansos que desfilan por nuestras plazas, que el público se indignó, protestó, púsose serio y el niño de Luengo, viendo la cosa mal, ordenó la retirada del buey.

A sustituirlo salió un entrepelado de Trapero hermanos, de Siles.

¿Trapero... Trapero? No me suena. ¿Dónde ha hallado la Empresa ese Trapero? El trapero fue manso también ¡qué caray! y, además, un flamenco peligroso. Este lo foguemos. ¡Vamos, hombre, al fin!

El flamenco tiraba cornadas hasta a los mosquitos. Bejarano y Valentín sudaron y sufrieron para correr la pólvora; Zurito, que vió lo grave del problema a resolver, no anduvo remiso, pero sí precavido, y se dedicó a luchar a navajas con el flamenco, ganándola la pelea tras muchas fatigas y no pocos suetos.

Manso el último, al que despachó Belmonte III de un pinchazo tirando a gollito y una entera que casi, casi lo era.

Mencionable, como bueno, los parás que pusieron el viejo Alvaradito y los jóvenes Beldita, Valentín y Ribera.

Y nada más que no fuera vergonzoso, en desdoro de la fiesta. ¡La pobre cómo la están poniendo!

AZARES.

Desde Nueva York

Magnus y su voz

Antes, los senadores eran elegidos por las Legislaturas de los Estados; desde hace unos trece años lo son por el sufragio popular directo, lo mismo que los representantes.

Cuando se hizo esta reforma se dijo que ella enviaría al Congreso un tipo nuevo de senador. Ya lo está enviando: uno de los ejemplares es Brookhart, el otro es Magnus Johnson, elegido en el Estado de Minnesota.

Nació en Suecia, donde fue obrero — soldador en una fábrica de botellas, ejercicio que le desarrolló la voz—. Vino a los Estados Unidos, trabajó la tierra y adquirió una pequeña finca rústica, que hoy conserva y que tiene encima una "pesada hipoteca", se-

gún él ha declarado en la campaña electoral.

Este legislador escandinavo-americano es un hombre de mediana estatura, de 52 años, vigoroso, afable, sonriente, con anteojos de oro y que pronuncia el inglés con acento sueco; convierte la "V" en "W" y la "G" en "Y".

Nunca se ha puesto frías, ni siquiera "smocking jacket"; no ha pasado de la americana. Como su campaña electoral se ha desarrollado en verano, la ha hecho en mangas de camisa, y cuando, durante un discurso, le ha molestado demasiado el calor, se ha quitado la corbata y el cuello postizo; camino por el cual se le había

adelantado su auditorio, compuesto, casi exclusivamente de labradores.

En su Estado no es tan conocido por su apellido de Johnson — traducción del sueco Jansen — como por su nombre de pila Magnus, que, siendo latino, no se usa en los pueblos neo-latinos, España, Francia, Portugal e Italia, pero tiene cierto consumo en Alemania, Inglaterra, y los tres reinos escandinavos.

Magnus es popular en Minnesota, como uno de los adalides del partido agrario-laborista, que es el que lo ha hecho senador. Ha sido dos veces miembro de la Legislatura de aquel Estado y candidato derrotado, pero con votación considerable, al cargo de gobernador.

Ha sido elegido senador con un programa en el cual hay algo bueno, que es la rebaja de los derechos de importación para que el "farmer", o labrador, pueda comprar más baratos los principales artículos que necesita para la producción y para su consumo personal; pero también hay algo que pertenece al socialismo de Estado, como la apropiación por el Gobierno federal de toda la fuerza hidráulica del país, y además algo tan costoso y derrochador como el "bonus" o regalo a los soldados, por los cuales ya se ha hecho aquí, así por la nación como por los Estados más que en país alguno de los que tomaron parte en la guerra mundial.

Hasta ahora la voz más fuerte que había en el Senado era la de Mr. Heflin; los que han oído la de Magnus dicen que ésta es mucho más poderosa, pero, por suerte, no estridente, como suelen ser las americanas, sin de agradable sonoridad, como lo son las suecas, únicas del Norte de Europa que se parecen a las italianas. Magnus es un soberbio baritone, y si se dedicase a cantar óperas, en estos tiempos de grandes sueldos de teatro, ganaría más y adquiriría más fama que cosechando maíz y criando pollos.

Su aparición en la alta Cámara será un choque para los muchos senadores que aún quedan allí del tipo viejo, ceremonioso y corrauto, que no necesitaban perambular por los pueblos para capturar votos y que arreglaron su elección con los jefes de las mayorías de las Legislaturas.

Pero tendrán que habituarse a la presencia de Magnus y a los senadores del mismo corte que la siguen y que, con el tiempo, serán, probablemente, entre rurales y de las ciudades, la mayoría en la alta Cámara. Ésta es consecuencia inevitable del nuevo método de elección, que convierte al Senado en una repetición de la Cámara de Representantes.

En los Estados en que prepondera la población campesina los senadores tendrán que ser labradores, o "concordantes", con el lenguaje y los gustos de éstos; en los Estados industriales y de ciudades grandes para conquistar asiento en la alta Cámara habrá que "concordar" con la pequeña burguesía y con los obreros fabriles.

Hay quienes prevén que el Senado, donde siempre había habido unos cuantos políticos de alta calidad y muchos de experiencia, tendrá, a la vuelta de pocos años, un personal inferior al actual y sufrirá merma de prestigio.

ANTONIO ESCOBAR.

GRAN RESTAURANT SERRA
LAS PLANAS

Quien visita esta casa es cliente fijo. —Españolido servicio. —Precios económicos. —Cubiertos a 8 ptas., 4 platos a elegir —Banquetes a 12 ptas. cubierto con Champagne, café y licor, todo de marca. — Teléfono 6.337-G



LOS JUEVES DE FEMINA

MEMORIAS DE LETICIA MALTHUS

X

Una de mis amigas españolas tenía un hermanito de unos dos años que llegó a ser un poco hijo de todas nosotras. Hasta una pitusa, que apenas le doblaría la edad, le trataba con delicadezas y mimos de madre.

Nos lo comíamos a besos. Nos lo disputábamos para tenerlo en brazos. Le volvíamos loco haciéndole esas tiernas y risueñas zalamerías maternas inventadas, seguramente, por Eva cuando Caín y Abel eran ehiquitines.

Una de las cosas que más le divertían era el oírnos cantarrearle, puesto ante sus ojos el anverso de una mano y muy separados los dedos, en valvén lento y rítmico:

Cinco lobitos
parió la loba,
cinco lobitos,
detrás de la escoba...

¡Oh, los cinco lobitos!... ¿Había yo olvidado el hondo hechizo femenino—mayor, sin duda, cada día—de su blancura, su tersura y su gentileza?... ¿Mi pudor de las manos había desaparecido? ¿Existía aun tal como lo he pintado o había empezado ya a convertirse en mi actual narcisismo y coquetaría de las manos?

Aunque trató de recordarlo, no lo logro, por más que me esfuerzo. Mis recuerdos de aquella época, relativos a mis propias manos, como objeto de mis dilaciones, son de una pureza absoluta.

Esto lo atribuyo a lo flaco de mi memoria, pues no oí el conchito ciertos estados de alma—"passez le mot", si os parece demasiado espiritualista—, ciertos estados de alma que

he bosquejado, sin el complemento de un placer para mí archi-exquisito, el de pensar: "Mis manos, ¿son manos o flores?"

En la época indicada no recuerdo haberme hecho nunca esta voluptuosa pregunta. Lo que sí recuerdo es haberles otorgado a los cinco lobitos de mi mano derecha y a los cinco lobitos de mi mano izquierda una personalidad como de diablillos, y haber sentido, habiéndoles—cuando estaba sola—y organizando juguetes entre los de una y otra mano, una ternura desbordante.

Empezaba a hablarles y a ponerlos en movimiento—como diminutos fantoches—de broma, por pasar el rato. Y acababa casi convencida de que tenían vida propia, sentían—espiritualmente—, pensaban, oían, reían, se querían, me querían. Sus yemas se me antojaban diminutos rostros llenos de expresión. Una expresión traviesa, alegre, casi grave, cuando yo estaba contrariada.

Eran a modo de diez buenos y pequeños amigos, testigos perpetuos de mis cuitas y de mis gozos infantiles.

Hoy pretendo, a veces, devolverles aquella personalidad—hace mucho tiempo perdida—; pero no dejan ni un instante de ser los diez "pétalos", luengos y blancos, de unas manos cuya patética belleza de flores no embotona ya, en mí, a la niña, sino a la mujer.

Cinco lobitos
parió la loba...

¿Cómo no me acordaba, al mostrarlos, según he dicho, de la copa cogida, "ad hoc",

antiestéticamente?... ¿Cómo no sentía o presentía...?

Mas no quiero seguir refiriéndome a algo sobre lo que no debo ahora entrar demasiado en detalles, si ha de presidir mi relato un discreto orden cronológico.

Básteme hacer constar que cuando yo cantaba la canción de los cinco lobitos movía los dedos—la mano levantada y abierta—con un impudor casto, inocente.

En cambio, no tenía ya nada de puro el impudor con que, para bañarme, me quedaba desnuda.

Ahora era la bretona de los cuentos de miedo—llevada a España por mis padres como "femme de chambre"—quien me servía de odalisca.

Yo me desnudaba ante ella de un modo narcisicamente espectacular. A falta de otro público—mi desnudez esbelta y blanca "pedía" público a todo trance—, me complacía en la caricia—a decir verdad, no muy fogosa—de su mirada. Hubiera preferido la de otras miradas más... paganas, pero había que conformarse.

La pobre muchacha no se daba cuenta de mi "frinismo". Un día, sin embargo, se escandalizó, tan de manifiesto lo puse.

Bañada ya, extendí la sábana sobre el enlosado y me tendí yo, boca arriba, sobre la sábana. Luego crucé las manos por debajo la cabeza, doblé una pierna hasta ascantar el pie en el suelo y murmuré, clavados los ojos en el techo:

~Llama al fotógrafo.

Por la transcripción,
FLOR DE LIS

CASAS BARATAS

Se obtienen fabricando bloques y la drillos de cemento con las máquinas

L. Vender & C.^a - Milán

Representante exclusivo: J. PRATGINESTOS DE BONAPARTE - Gran Vía Layetana, 21, 2.º D
BARCELONA - Teléfono 4865 A -- MAQUINARIA SIEMPRE DISPONIBLE

LA MUJER Y EL HOGAR

(Sección a cargo de doña Leonor Martínez de Cervera)

La coquetería

No hay nada tan reprochable en una joven como la coquetería. Y, para desgracia de la sociedad, pocas son las jóvenes que no se hallen poseídas de un immoderado afán de coquetear.

El recato y la modestia, que tanto embellecen a la mujer, y tan digna de respeto la hacen, han huido de nuestras jóvenes, quizás avargonzados de esas extravagantes y antiestéticas pinturas con que se desfiguraban sus frescos e infantiles rostros, y de esos vestidos que apenas verlos en una joven, a veces casi niña, en la cual todo debía ser candor y modestia.

En su ignorancia, creen, Musas, que los hombres les rinden homenaje a sus encantos y para que estos homenajes vayan en aumento, no escatiman nada para ser cada día más bellas. Se privan muchas veces de lo necesario para sostener la vida por aumentar sus galas. A veces, en algunas casas, se come mal y poco; pero, en cambio, las niñas asisten a las fiestas y bailes hechas un primer.

Sin comprender, las infelices, que a estas lindas y llamativas flores sólo acuden las brillantes mariposas para libar la miel de sus corolas, que ellas, incautas, le ofrecen, y volar después sin recordárselas más. La abeja industriosa desprecia y se aleja de estas vistosas flores y se va en busca de las humildes y sencillas florecitas del campo para que éstas sean las que le ayuden con su exquisita miel, a formar sus ricos panales.

Así el hombre trabajador y honrado se aleja de esas lindas muñecas, y va en busca de la mujer modesta y hacendosa, para hacer de ella la dueña de su corazón y de su hogar; y la digna madre de sus hijos. Y en cambio a las coquetas sólo se acerca el hombre frívolo que con todas danza, ríe y enamora, sin pensar un solo momento en casarse con ninguna.

La coqueta cree jugar con los hombres, sin darse cuenta que son éstos los que se divierten con ella, como los niños con un lindo juguete y que, como aquéllos, cuando se cansan lo tiran, sin volver a recordarlo más, para ir en pos de otro.

Ese es el destino de las coquetas y muchas veces un, al parecer, sencillo flirt, tiene funestas consecuencias, porque la coquetería es la base de una pendiente muy resbaladiza por la cual se desliza muy suavemente; pero, ¡cuánta desdicha, cuánto dolor le espera a la que, casi siempre inconsciente, resbalando, llega a tocar el fondo siempre hondo de inmundo cieno!

Huid de la coquetería, lindas e ingenuas niñas, que ésta sólo os dará amargos sabores en el mañana oscuro e incauto. Sed siempre sencillas y pudorosas, porque el candor y la modestia son los mejores adornos de la mujer. Tened presente que a las flores de provocativos colores nadie las recoge cuando mustias doblan sus tallos y pierden sus pétalos; pero que, en cambio, el blanco y oloroso jazmín y a la modesta y perfumada violeta, aun después de marchitas, amorosas las guardamos.

Conocimientos útiles

Nada tan bueno para aliviar los dolores reumáticos como la siguiente preparación. Mezclar en una botella a partes iguales esencia de trementina y amoníaco líquido.

En el momento de usarlo se agita hasta que tome un aspecto lechoso. Se frota con él suavemente la parte dolorida hasta que entre en calor y después se cubre con una bayeta bien caliente.

Consultorio

I. P. — Con un gramo de pilocarpina tiene usted para hacer varias veces el preparado, pues para 50 gramos de vaselina líquida le basta mezclar 25 centigramos de pilocarpina, o sea la cuarta parte de un gramo. Para un gramo de pilocarpina tendría usted que poner 200 grmos de vaselina y resultaría demasado. En la imprenta pusieron 25 gramos en lugar de 25 centigramos. Con seguridad que el linotipista estaba pensando en la novia y no se daba cuenta de lo que hacía. Como el Amor es ciego...

Una gallega catalanizada. — Lo que usted se nota puede ser debido a que haya adelgazado algo o a que vaya demasiado suelto el cuerpo. Pásele por las mañanas una esponja empapada en agua fría mezclada con colonia y dese después un ligero masaje o fricción en forma circulatoria.

Ponga a macerar en un litro de vinagre 300 gramos de flores de verbena. Empape con este líquido un pedazo de gasa y aplíquesele por las noches. Tres veces por semana lávese con la siguiente preparación:

Aguardiente	60 gramos
Agua de manzanilla	60 "
Alumbre	15 "

Si puede, dese baños de mar y haga en el agua ejercicios con los brazos.

Para el vello la electrolisis es lo único eficaz; pero le daré dos recetas: una para decolorarlo y hacerlo casi invisible y otra para depilarlo.

Para decolorarlo, mezcle 100 gramos de agua de rosas y 10 gramos de agua oxigenada. Aplíquese esta mezcla mañana y noche. Para depilatorio esta otra:

Sulfuro de barlo	16 gramos
Oxido de zinc... ..	25 "
Carmín... ..	5 centigramos

A esta pasta le añade un poco de agua y se la aplica durante tres o cuatro minutos sobre la parte que quiera depilar. Después se enjabona y enjuaga con agua templada y si siente picazón, se aplica un poco de vaselina boricada.

Tengo mucho gusto en darle mis consejos y me alegraré le sean útiles.

María V. — A usted le parece simpática niña, que ama a ese joven; pero, a su edad, es muy fácil confundir el amor con una ligera impresión. Como es tan joven, es

natural que el hermano de su amiga, que será, quizás, el único hombre que tratará, le cause esa emoción que me dice.

Trate de tener otras amistades, pasee, baile y verá qué pronto se dará cuenta de que no ama a ese hombre. Después, hasta usted misma se reirá de haber creído que lo amaba.

Hace muy bien en no comunicar a la hermana de él lo que usted siente, pues si ese joven no tiene elevados sentimientos, puede tratar de burlarse de usted al conocer por su hermana los sentimientos suyos. Y si es delicado y bueno, no se burlará, pero le tendrá lástima, y ¡no sería esto penoso?

Es usted una niña aún y ya llegará el que la amará. Eso de ahora es sólo su primera ilusión que pasará muy pronto y si su destino es ser amada por ese joven, espere, que ya él se lo dirá.

De todas maneras, trátele con delicadeza y domínese para que él no se dé cuenta de lo que pasa por su corazón. No hay nada más horrible que ser amada por lástima.

¿Verdad que seguirá mis consejos? Veo que es usted inocente e ingenua y tendrá verdadero placer en aconsejarla cuantas veces lo desee. No tema molestarme, pues para mí no es molestia contestarle.

Francisco Pérez. — Con verdadero interés he leído su amable carta. Toda ella está llena de sensatez y revela la nobleza de sus sentimientos al desear que la mujer sea virtuosa y digna de la elevada misión que Dios le ha encomendado al hacerla madre.

Soy en todo de su opinión y me apena ver cómo la nueva juventud femenina toma esos falsos derroteros que sólo a su mal puede conducirlos.

Creo que la mujer debe tratar de agradar no sólo por su físico, sino también por su bondad, modestia y cultura; pero, desterrando por completo ese immoderado afán de coquetería que hoy domina a casi todo el sexo. ¡Y si fueran sólo las jóvenes...!

Haré todo lo que esté en mi mano para obtener lo que usted me indica, pues yo también soy ferviente partidaria de que a la mujer se eduque e instruya. Sólo la cultura puede desterrar todas esas tonterías y frivolidades que, a veces, encierra una linda cabecita.

Pero, ¿usted cree que conseguiré algo de lo que tanto anhelamos? ¿No será predicar en desierto? En fin, probaremos. Como usted verá, ya hoy escribo sobre esto. ¡Ojalá obtenga los preciosos resultados que usted desea!

Muy agradecida a sus ofrecimientos. Me será grato leer lo que guste mandarme.

Una amante de la verdad. — Su segunda carta me ha causado tanta o más satisfacción que la primera y ha venido a confirmar la opinión que había formado de que es usted muy culta, inteligente y bondadosa.

Muy bello su escrito. Lo recibí cuando ya había mandado las cuartillas de mi sección y por no demorarlo, lo di para que lo publicaran en la sección dedicada a la altruista campaña emprendida por unos cuantos se-

factores de alma grande. Supongo lo vería publicado en esa sección el viernes pasado. Soy yo y conmigo todos los que se afanan por conseguir el triunfo de la noble causa, los que le damos las gracias. Sólo he lamentado no salir en mi sección. Espero que ésta se vea favorecida con algún otro trabajo suyo.

Le aseguro nuevamente, señora, que sus cartas no me roban el tiempo. El rato que paso leyéndolas, gano, pues están llenas de honda filosofía. Sé que usted no puede sentirse orgullosa de su valer, porque a su cultura une la modestia; pero, permítame que le diga que estoy encantada del concepto que ha formado de mí y de mis pobres lucubraciones. Su único mérito es ser hechas con el afán de ser útil.

Sinceramente me pongo de nuevo a sus gratas órdenes.

Escéptico. — Hace mal en desconfiar de esa manera, pues no todos los matrimonios son desgraciados y, aquellos que lo son, a veces con un poco de condescendencia de ambas partes, dejarían de serlo. Yo creo que el hombre debe ceder un poco en lo que ustedes dan en llamar sus derechos, para obtener la felicidad conyugal, pues ésta no puede existir en donde no hay verdadera armonía. Y ya sabe usted que la armonía no puede existir en donde una nota sea más alta que otra.

El amor existe y la mujer honesta, dulce y abnegada, abunda en este país más que la frívola, tonta y vanidosa. Sólo que las primeras, como las violetas, humildes, se ocultan y hay que buscarlas a unas guindas por su delicado perfume, y a las otras, por la estela que tras sí dejan sus virtudes.

VIDA REGIONAL

GERONA

LLORET DE MAR.

A la avanzada edad de noventa y cuatro años ha fallecido don Juan Bautista Martí, padre del piloto de la marina mercante don Justo y del digno juez de ésta, don Juan Bautista.

El acto del entierro dió motivo para mostrar las muchas simpatías del finado, pues constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A sus hijos y a toda su numerosa familia les expresamos nuestro más sentido pésame.

— Bajo la presidencia del alcalde de San Feliu de Guixols tendrá lugar una reunión en la cual tomarán parte los alcaldes de ésta, Blanes, Tossa, San Feliu y Palamós, para recabar de sus representantes en Cortes las gestiones para la construcción del segundo trozo de la carretera de Tossa a San Feliu, carretera que cada día se va haciendo más necesaria, visto el incremento que va tomando el excursionismo, que a no dudar contribuirá notablemente a la divulgación de las bellezas de la incomparable costa brava y que reducirán notablemente las distancias.

— La brigada municipal está construyendo un camino a la hermosa cala de Banyà.

— Los pescadores están quejosos de la baja inexplicable del pescado, pues los consignatarios lo están vendiendo en Barcelona a precios verdaderamente fabulosos y lo pagan aquí a un precio irrisorio.

Una demostración de esta anomalía es la siguiente:

Durante estos días los consignatarios han pagado el pescado a los revendedores a un

promedio de 0'23 pesetas el kilo y era vendido en Barcelona a 2'50 pesetas.

— Todos los sábados, por la noche, tienen lugar audiciones de sardanas a cargo de renombradas orquestas ampurdanesas.

— El domingo hubo un encuentro entre el Ateneu Deportiu Tossa y el reserva del Lloret F. C., venciendo el último por cuatro goals a uno.

El corresponsal.

BARCELONA

TARRASA.

Se ha inaugurado un servicio de autos para viajeros desde esta ciudad al vecino pueblo de Matadepera, que harán cinco viajes de ida y vuelta al precio de una peseta viaje.

— En el teatro del Retiro ha inaugurado la temporada de verano la compañía de zarzuela y vodevil lírico que dirige el primer actor don Victoriano Vázquez.

— Durante estos calores y en días de verbona se celebran bailes callejeros amenizados con las orquestas más renombradas de esta ciudad.

— Sigue en pie y sin solucionar el conflicto de la escasez de agua. Por parte del Ayuntamiento y entidades económicas se han hecho gestiones y se han propuesto fórmulas que no han podido realizarse; una de ellas ha sido (y quizá la de menor gasto) que las personas que se encuentran de veraneo y ausentes de esa y que no utilizan su agua podrían cederla a la Compañía para que ésta la repartiera entre los demás propietarios o abonados.

Se ha indicado la necesidad de constituir una entidad para que se dedicase a la traída de aguas, y tampoco ha dado resultado. Las personas que por su significación debieran trabajar para solucionar este conflicto, se han metido en casa y saiga lo que saiga.

El problema, se dirán, no nos afecta a nosotros; ya estamos surtidos lo suficiente para no preocuparnos de ello. Han creído esos señores que su dinero es más bien empleado en construir una fachada para la iglesia parroquial que para otras atenciones. Podrá matarles el tífus, pero morirán tranquilos porque tendrán la convicción de que su dinero ha servido para ganar la gloria del cielo.

El corresponsal.

SANTA COLOMA DE GRAMENET.

Para el domingo próximo la importante entidad Fomento del Ensancho de esta, con motivo de ser inaugurada la fuente pública que se denominará de Prat de la Riba, situada entre los límites de las calles del mencionado nombre, de Baleares y de San Jerónimo, celebrará varios festejos que van a ser de imperecedero recuerdo, pues con ellos va a estrecharse los lazos de compañerismo, amistad y confraternidad entre el antiguo y nuevo vecindario.

El programa es el siguiente:

A las cinco de la tarde, salida de la gran manifestación de las Casas Consistoriales, presidida por el Ayuntamiento, demás autoridades locales y todas las entidades, acompañadas de una renombrada banda, procediéndose a la inauguración de la fuente, la cual se hallará engalanada con follaje. Recepción en las Casas Consistoriales, con un lunch, usando de la palabra algunos oradores. Elevación de globos, juegos infantiles.

Por la noche, grandes iluminaciones y fuegos artificiales.

— El Patronato de la Liga de Defensa del Arbol Frutal, en sesión celebrada el domingo último, acordó, como todos los años, repartir bonos a los pobres en la víspera de

la fiesta mayor y a la vez organizar una tómbola de 1.500 premios, cuyo producto se destinará a beneficencia, premiar obras virtuosas y poder celebrar grandes fiestas culturales en pro del árbol frutal el año próximo.

Al propio tiempo hace un llamamiento a todas las personas piadosas amantes de la cultura, por si quieren dignarse hacer un donativo en metálico o de un objeto, por insignificante que sea, pudiendo hacer entrega del mismo al alcalde o al presidente de la institución, calle de San José, número 6.

— El Ayuntamiento ha nombrado auxiliar de secretaría temporal, con el haber diario de cinco pesetas, al vecino Eudaldo Pla.

El corresponsal.

IMPORTANTES MEJORAS

Los ferrocarriles catalanes

En el mes de diciembre próximo quedará terminada y a punto de prestar servicio la prolongación de la línea de los Ferrocarriles Catalanes hasta Manresa, para lo cual se están ya montando los puentes metálicos entre Monistrol y la referida ciudad.

Además, la Compañía ha comenzado ya los trabajos para el tendido de la doble vía entre Barcelona y Martorell, así como para la construcción de la línea Bordeta-Puerto. Esta nueva línea, desviándose de la principal un poco antes de llegar a la Riera Blanca, límite del término municipal de Barcelona, irá a cruzar interiormente la calle de las Cortes, frente a la fábrica de Batlló y la Riera de Magoria, para ascender a la ladera occidental de la montaña de Montjuich y recorrerla hasta poco antes de llegar al cementerio del SO.

Allí cruzará la carretera de Port, colocándose la vía entre ésta y el paseo de la Industria, de Sans, pasará por debajo del ferrocarril de Villanueva y, paralelamente a la carretera del cementerio, seguirá por la carretera de Casa Antón y por la nueva calle que se ha abierto entre los Altos Hornos de Nuestra Señora del Carmen y la línea férrea de Villanueva, entrará en los muelles del puerto.

La estación que los Ferrocarriles Catalanes poseen en la Riera de Magoria será reformada y ampliada, para lo cual se sustituirá la actual balle de Vilasar por otra bastante con la fábrica de Batlló y se abrirá una nueva calle paralela a la de las Cortes, de modo que ambas limiten el perímetro de la estación.

En la Bordeta será construída una estación de clasificación, y actualmente se está tramitando la concesión de una línea subterránea por la calle de las Cortes, entre la estación de la Riera de Magoria y la plaza de España, a fin de adelantar la estación de viajeros a un centro urbano de fácil acceso y poder establecer trenes rápidos entre Barcelona y los pueblos de la margen derecha del río Llobregat.

Por otra parte, en una longitud de unos veinticinco kilómetros, será modificada la línea Manresa-Berga, y será habilitada para el servicio de viajeros la línea minera Manresa-Suria.

Con tales reformas, el conjunto de la red alcanzará una longitud de doscientos kilómetros, todos ellos dentro de la provincia de Barcelona, y servirá de enlace con el puerto a toda la cuenca del Llobregat, desde su origen, y a gran parte de las cuencas de los ríos Cardener y Noya.

—Ha sido un capricho mío. Te estaba aguardando para que me convides a café en casa de Chopine, porque he comido sola y no viéndole venir, estaba bien segura de hallarte por estos lugares.

Luis comprendió que Flavia tenía alguna sospecha, si no una certidumbre, y conviniéndole despiastarla, respondió con aparente buen humor:

—¡Pues mira; has tenido una gran ideal! Después de todo, no le importaba gran cosa. Si Lina estaba ya allí, se frustrarían sus planes de aquel día, pero se halagaría su amor propio al poder demostrar a los demás que todas la mujeres andaban locas por él.

Cuando Luis y su querida entraron cogidos del brazo en la cervecería, Lina frunció las cejas a la vista de Flavia.

—¡Pobre gatita mía! Has perdido la partida, hijita — le dijo Irma.

—No se te ve mucho por aquí — dijo Zoé a Flavia — ¿Qué ocurrencia ha sido la de hoy?

—¡Tomal! Pues que vengo a tomar café con mi esposo, como se debe hacer cuando se ha comido bien.

Luis, entretanto, estrechaba una por una todas las manos que se extendían hacia él.

—Pues yo no he comido esta tarde — repuso Lina, creyendo que Flavia no comprendería lo que quería decir — Pero ce-
naré...

Las ideas de Flavia se habían modificado algo, después de encontrar a Luis, y ya no quería tener una escena en público, prefiriendo, en lugar de una disputa, contentarse con mortificar a su rival, demostrándole, al marcharse luego con Luis, que aquel hombre era bien suyo.

Pero el guapo mozo se había acercado a Lina disimuladamente para decirle, en voz baja:

—Deja correr las cosas; no quiero tener historias con mi querida. Pero luego, cuando hayamos desfilado, yo la plantaré y vendré a reunirme contigo en casa de Filemón.

Y Flavia, que había visto este manejo, lo llamó imperiosamente:

—Luis; mira que te espero.

—¡Ya voy, ya voy!...

—Si tienes confidencias que hacer a la señora, procura, al menos, no hacérselas en mis narices.

—Luis es muy libre de hablarme, supongo yo — dijo Lina —. A no ser que lo tengas siempre atado como cuando ibas a es-

aquel encuentro la proposición de la víspera, que le causaba profunda pena, no por haberla rehusado, sino por no haber podido aceptarla para demostrar de algún modo a Jacobo su agradecimiento.

El doctor estaba desolado, porque la obstinación de Flavia hacía irrealizable su proyecto. Más tarde o más temprano sería preciso revelar la verdad a los señores de Fouquereuil y a la madre adoptiva de Blanca; y, si bien usando de toda suerte de precauciones se les daría la noticia de la muerte de Ivona, era de todo punto indispensable ocultarles la de la locura de Blanca, a cuya revelación no resistirían ya. Por eso Jacobo quería a toda costa curar a la desdichada, y aquel mismo día había hablado con uno de sus maestros, eminente médico alienista y antiguo profesor en el hospital de Santa Ana, al cual, sin darle a conocer el nombre de la enferma, le había expuesto su situación y pedido sus consejos. A juicio del profesor el caso era perfectamente curable, y Jacobo fué a encerrarse en su biblioteca, donde se entregó en el estudio de las obras más célebres, no abandonando su labor más que durante el tiempo indispensable para comer.

Por la tarde entró Jorge a buscarle, y por lo inesperado de la visita comprendió Jacobo que algo grave debía ocurrir.

—Querido Jacobo — dijo Fouquereuil —, el estado de Blanca se ha agravado de un modo terrible. Su locura era dulce y tranquila y hablaba de nuestra hija, creyéndola a su lado, sonriendo con amor; pero bruscamente, figurándose oír su voz, ha sido atacada de una crisis espantosa, retorciéndose en horribles convulsiones y lanzando agudos gritos. Ursula y yo nos hemos visto apurados para sujetarla, y cuando se ha calmado el acceso he corrido a esta casa, porque sólo tú eres capaz de salvarla.

—¿Ha durado mucho tiempo esa crisis? — preguntó Ermelín.

—Casi una hora. Ahora la he dejado reposando tranquila y a punto de dormirse; Ursula está con ella. Pero mañana puede sobrevenir otro ataque parecido, aún más violento, y esto hay que prevenirlo y conjurarlo. Busca entre tus colegas más célebres a los dos de más competencia y reúnalos en consulta a fin de intentar todo cuanto humanamente se pueda ensayar.

—Ya he pensado en ello y hoy he visto a uno de mis maestros, que me ha dado esperanzas de curación.

—¿De veras?

—Mire usted. En este momento trabajaba para ella y pensaba en proponerle a usted, mañana, lo que acaba de pedirme.

—¡Gracias, Jacobo, gracias!

—El maestro no me negará su concurso para esa consulta, y si mismo elegirá a un amigo suyo, que se mira a nosotros.

—Si quiere, podemos ir a su casa enseguida...

—Como usted quiera. Vive cerca de aquí, en la avenida de Parmentier, detrás del hospital de San Luis, y no recibirá diez selos seguro.

—Vamos, pues — dijo Fouquerelli.

Al pasar por el boulevard en dirección a casa del profesor citó por Jacobo, llamó la atención de éste y de Fouquerelli un gentío inmenso y animado, compuesto en su mayoría de mujeres, que llenaba la calle formando agitados grupos, en medio de los cuales distinguíanse numerosos guardias de la paz.

—¿Qué ocurre? — preguntó Jorge.

—Debo ser una bandida de prostitutas. Se hacen con frecuencia desde hace tiempo en el barrio — respondió el médico, que ya había presenciado varias veces aquella operación.

Y los dos se acercaban para cerciorarse, cuando Ermelín se detuvo bruscamente, exclamando:

—¡Gran Dios! Mira usted a esa pobre joven. Es la hermana de Flavio!

—¡Eh! eh!

—Sí, ahí está, en medio de esas otras.

—Bien ves que no me engañaba yo al formar juicio sobre ella.

—Sí, por cierto, tío. Y ahora mismo se engaña usted también. La desgraciada ha sido pesada, sin duda, en el extremo de la red, pero ella es inocente. ¡Oh! Venga, venga usted pronto! Hay que salvarla a toda costa de ese espantoso error.

El doctor y el Procurador general no se habían equivocado; la policía acababa de dar una batida por todo el barrio. Al anochecer, una brigada de agentes se había distribuido por los lugares designados para la operación, y apostados en diversos sitios, esperando las calles que se les había señalado, aguardaban la señal de su jefe. Precisamente Poohlla, que salía de su taller, pasaba sola por el boulevard cuando se oyó dicha señal, consistente en un silbido, y sin saber cómo, la pobre joven se encontró cogida entre dos grupos de agentes y metida con las prostitutas del arroyo, que en desahogada general, en un principio se habían despartamado en todas direcciones tratando de escapar por las calles laterales del boulevard, y al ver guardadas las salidas habían venido a converger allí, encerradas en el círculo de polizontes que, cada vez se estrechaban más y más sobre ellas.

La pobre Poohlla inconsciente y empujueada, medio muerta del sueño, lloró y suplicó en vano.

—¡Vamos, vamos! No te hagas la inocente y muestra como las otras — le dijo brutalmente un polizonte, empujándola hacia el ignominioso rebaño.

Un buen número de ebrios, empujados de lo que ocurría, cayeron en formidable avalancha sobre el cordón de agentes, intentando libérra a sus compañeros, lo cual dió lugar a una lucha indescriptible, enarrazada, que algunas pudieron aprovechar para escaparse, pero al fin quedó el campo por los representantes de la policía, y lo menos media docena de ciudadanos de chaqueta corta y gorra de tres pisos quedaron en poder de los agentes que habían llamado en su auxilio a los guardias de la paz.

Una inmensa multitud de curiosos escoltaba a las prisioneras, acompañándolas con sus clamores hasta la prevención del distrito, a donde las conducían, y en uno de aquellos momentos fué cuando Fouquerelli y Jacobo habían visto a Poohlla.

Al mismo tiempo, se desarrollaba otra escena de diverso género e pocos pasos de allí y no lejos del establecimiento de Chopine.

Después de coger a Irma y a Luis irrefragant, previa se había puesto en acecho en la calle de Bagnolet, instalándose en una faberna donde aguardaba escondida detrás de una ventana.

Vió primero a Arturo y a Melia que entraron en casa de Chopine, en donde ya estaban Irma y Zoé con otros camaradas. Después vió entrar a distintos parroquianos que le eran indiferentes, y ya llevaba un buen rato esperando, cuando divisó a Lina, que vestida con traje claro y blusa de encaje malva, descendía de un coche de alquiler y penetraba en el establecimiento, en donde al punto comenzó a promear y peir con sus amigos.

Lina no llegaba y al ver que tardaba tanto, Flavio boarcía una remota esperanza de que no se perdiese; pero bruscamente pensó que su amante podía ya estar adentro desde antes de ponerse ella misma en espionaje, y tomando cuerpo en su espíritu esta suposición, bajó a la calle.

No había andado muchos pasos cuando vió a su hombre que desembocaba del boulevard para dirigirse a casa de Chopine. El belloco la vió también y se pinchó en su rostro la más viva contrariedad.

—¡Hola! — dijo — ¿Por qué casualidad le encuentro aquí?

ANUNCIOS



Mil pesetas

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del **Dr. Piza** de Barcelona y que curen mas pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Cuarenta y cuatro años de éxito creciente. Premiadas con medallas de oro en cuantas Exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del **Dr. Piza**, Plaza del Pino, 6, Barcelona y principales farmacias de España y América.

Cuando los cabellos empiezan a caer

.....Es una advertencia de que las raíces anemizadas tienen necesidad de ser sobrealimentadas. Hay que tomar inmediatamente precauciones, porque el mal avanza rápidamente. Los claros en el cabello quitan al rostro esta expresión de simpatía que tanto ayuda a triunfar en la vida. Dan a la fisonomía una expresión de disgusto y de vejez que perjudica en muchas circunstancias. Pero podéis defenderlos contra la caída del cabello. Algunos minutos cada día, algunos céntimos cada día, un comprimido de **SANIBEL** al Bay-Rhum, disuelto en un poco de agua y os evitaréis el dolor de haber envejecido antes de tiempo.

El comprimido **SANIBEL** al Bay-Rhum es una vieja receta francesa de familia, que tiene años y años de éxito. Nosotros la hemos todavía mejorado con recientes procedimientos científicos y de él hemos hecho el regenerador soberano del cabello. El **SANIBEL** es un producto completo que obra a la vez sobre el cabello y sobre el cuero cabelludo. En efecto, disuelto en un poco de agua es el único medicamento que posee la facultad de dilatar suavemente los poros para penetrar hasta la raíz, que sobrealimenta, fecunda y llena de buena savia natural. El **SANIBEL** hace nacer nuevos cabellos fuertes y sanos, que no caerán ni encanecerán, porque han encontrado una nueva juventud. Este retorno a la salud permite que el cabello se alargue y se haga espeso. En el exterior, el **SANIBEL** limpia el cuero cabelludo, sana los cabellos demasiado aceitosos, destruye la caspa y hace desaparecer la coqueción. Es un energético estimulante y desinfectante que no irrita la epidermis; por el contrario, la suaviza al mismo tiempo que hace más fino y brillante el cabello.

El **SANIBEL**, con su práctica presentación, suprime los frascos pesados, frágiles y molestos. Es el solo producto que proporciona una loción que no se altera ni evapora, conservando siempre toda su eficacia, porque vosotros lo preparáis al mismo momento que os queráis servir de ella. Podéis emplearla en cualquier momento del día.

Los comprimidos **SANIBEL** se venden en elegantes cajas, conteniendo 14 lociones por cinco pesetas. Depósito general en España: **DALMAU OLIVERES - BARCELONA**. De venta en todas partes.

SARNA

Unico que la cura sin baño **ANTISARNICO MARTI**, el preferido de los señores médicos, sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina. Venta en todas las farmacias y calle de **PARLAMENTO, 17** - 3'25 pesetas frasco.

TABLEROS de todas clases y medidas : **CHAPAS** de todas clases. Grandes partidas para contrachapear **MADERAS** de todas clases

SUCESOR DE

HUMET Y CAROL

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

Fábrica en Sabadell: Calle Salud, 59 : Teléfono 151
Almacén en Barcelona: Calle Sifio, 67 (Pueblo Seco)

AVISOS

AHOGO

Curación radical de ahogo (afec.) asma, cansancio, bronquitis, tos y sus causas en pocos días, por un nuevo sistema natural. Consulta médica de 12 y media a 1 y media. Ptas. de 12 a 1. Calle Pelayo, 7, 1.

CEDULAS Y PASAPORTES

En-tregu al día
Enrete rápida y tramitación de toda clase de documentos y certificados
PASAJES PARA AMERICA
des de Isabel II, núm. 3, bajos

La regla suspendida

reaparece asegurada con ulldoras "DULAS" DE PROTOCARBONATO HIERRO. Curan anemia, debilidad. ¡Probar una caja! 4'50 pesetas. Segalá, Rambla Flores, 14.

La Mutual

Agrícola de Propietarios S. A. para la extracción de (Letrinas). Diríjase para avisos, Paseo de S. Juan núm. 30, 1.º y por Teléfonos núms 1578 S. P. y 529 H.

Lupias y quistes

sin operar y sin dolor por facultativo. - Rambla Santa Mónica, número 18 peluquería.

Chauffeurs

Enseñanza rápida y económica. dos lecciones día y noche. Prácti y mecánica. - Tantarantana, 2.

¿Quiérete representar su casa en Cataluña?

Dirigirse a la «Casa Martín»
Bajada Cervantes, 7
y Gigantes, 2

VIAS URINARIAS PIEL - SIFILIS - MATRIZ PROSTATA-IMPOTENCIA

Nuevo método alemán, sin medicamentos ni dolor

PRECIOS ECONOMICOS

Salvarsán 606-914 15 Pts.
Análisis de sangre 25 .
Análisis de orina 5 .
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8

Policlínica :
RONDA UNIVERSIDAD, 5, PRAL.
(cerca de la calle Pelayo)

Gasamientos legalen, algo posición, por el único, Sr. Badia, Tallers, 30, 1.º, despacho.

IMPOTENCIA

Vigor sexual, rápido y sin peligro
Venéreo - Sífilis - Matriz
Rambla: Llano Boquería, 6
Clínica (entre Calles Hospital y San Pablo). - Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 8. - Tratamientos especiales para forasteros.

Abogado Consulta 5 ptas. 3 a 5 Plaza Universidad, 1.

EMPLEOS

y colocaciones

FALTAN

criadas para todo y una camarera dentro y fuera de Barcelona. Cruz Cubierta, 77, agencia.

Faltan medios oficiales repul-sadores y puldoras. - Diagonal, número 329, interior.

Falta aprendiz chatequera. Calle Santa Ana, 27. 4.º, 3.º

Aprendices

faltan de 14 años, ganando 12 pesetas semana. Córcega, 181, esquina Villarreal, 205

FALTA

chico de 14 a 15 años, para mezo taberna. Pujadas, 78, Pueblo Nuevo.

Falta chico de 14 a 15 años es inútil presentarse sin informes. - Cambios Viejos, número 8, relojería.

Chico para recados con referencias, falta. - Plaza Real, 11, Grabador.

Tejedora

para telares circulares TERROT. falta. Cortes, 488.

Barberos

Faltan buenos oficiales ganando 60 y 70 ptas. San Ramón, 10, barbería.

Aprendiz falta de 14 años. Ronda San Pedro, 15, papelería

Falta dependiente tabernero catalán, habil para el reparto. Cruz Cubierta, 128, Hostafranchs. - De 13 a 12.

Caballero 25 años se ofrece para cuatro horas diarias por las mañanas a cualquier trabajo que sea cejarramo de tejidos. Por informes dirigirse a calle Guillermo Tell, número 13, principal, 1.º S. O.

Sastre aprendiz adelantado y aprendiza que sepa ago. Borrell, 81, entresuelo, 1.º

VENTAS

Establecimientos
Todos los que vean para comprar o vender, siempre los encontrarán en la importante casa **GUAL**

En mejores condiciones que en ninguna otra.
Casa **GERA**, 51 esquina a Central. Rda. S. Pblo.

Sucursal: Rbla. Flores, 13
Operaciones en fincas

Almacén

con electricidad y agua urge traspasar. Razón:

Casa Martín

Bda. Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Bicicletas

Precio increíble. Aragón, 229.

VENDO

caballo y carro nuevo, no se admiten corredores. R. Campo Sagrado, 31, 2.º, 2.º; horas de 12 a 3 y t. de 7 a 9

TRASPASO

barraca de obra con huerto, alquiler 11 ptas. Pont Trobada, 15.

Casa Martín

Agente de Noticias

Facilita toda clase de compras, ventas y traspasos de establecimientos pisos y comercios

Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2
Teléfono 633 A.

Compras

Carbonería, Tabernas,

Lechería, Colmados y

Mercería Se precisa

Ventas

Bar bien situado en la izquierda del ensanche, urge traspasar.

Taberna se traspasa, p. alq.

Tienda de comestibles

con piso, poco alquiler, se traspasa por 45.000 ptas. muy espaciosa y bien situada urge traspasar.

Para más noticias, consúltase nuestras pizarras en la calle Gigantes, RAPIDEZ, ECONOMIA Y SERIEDAD No se cobra nada por adelantado

PELOTA

de futbol, jerseys, pantalones medias, rodilleras, tobilleras, defensas Santa Ana, número 21

Ha llegado

un vacón de Jacas y burros Morunos. Villarreal, 123, Salvador Barber

Huevos, Galinas, Pollos y Conejos

A todos los mayoristas y detallistas y al público en general, el dueño del gran almacén de la calle de Cervelló, letra B, ofrece huevos de Mallorca muy frescos, y que no han estado en cámaras, al precio de 77'50 Ptas. el ciento (30 docenas) y al de 2'80 pesetas la docena a granel, además todo el que quiera proveerse al pormayor de gallinas, pollos o conejos podrá hacerlo todos los martes, jueves y sábados.

Horas de despacho, de siete a una y de tres a siete. Teléfono A 5434.

NOTA IMPORTANTE: Todo comprador que tenga duda de que los huevos no sean frescos podrá exigir se los miren a la luz, antes de salir del almacén.

Vendo bar con habitación, por ausencia del dueño cerca San Pablo. — Razón: Calle de la Cadena, 21. Es gatera.

Se vende carro y jaca de 3 años. — Calle Salvá, 52, tienda.

SOLARES

a plazas de 30 a 40 céntimos cada uno y una granja nueva. Calle Mus, 80, taberna; de 3 a 8. — Coll-Blanch - Torrasa. — Tranvía 55.

Se vende tienda con un libio y carabaca en buen estado. Razón: Calle del Bajal (San Martín), 4.

SE vende tienda en Buen Puerto de mercadería, bisutería y cestería, con buena cestería. — Carmen, 21, Bar.

A LOS CONTRATISTAS DE OBRAS que necesitan emplear madera en medidas especiales como también corrientes, se les podrá conseguir sin demora de tiempo y a precios muy limitados en la **Aseradora Catalana**, calle Marina, núm. 79, esquina a Puerto IV.

Vendo 1268 palmos tierra con viña y árboles frutales y un pozo con agua abundante esquinada dos calles y una barraca de obra en la Piana de Espinuzas de Liobregat. R. Cano, 65, tienda. Puñal Seco. — Trato directo.

VENDO trajes usados buen uso a precios baratísimos. San Pablo, 136, pri. 1.

Tienda alrededores de la Estación M. Z. A., precisa, se pagará trapaso. — Razón: Casa MARTIN Bajada Cervantes, 7 y Gigantes, 2.

Bar y casa comidas abierta día y noche, dos puertas, y hace esquina, céntrico se traslada. R. casa MARTIN Bjada. Cervantes, 7 Gigantes, 2.

Ladillas desaparecen con una ficción. No ensucia ni da olor. «Ladillitar Bers Aragón, 225. — Farmacia.

Discos dobles a 5 PESETAS

Gran Stock a elegir. Reparación económica de fonógrafos. Discos viejos aunque estén rotos se cambian por nuevos. — Tallers, 16

Peluquería se vende. — Razón: Buenavista, 25 (ant. platería); de 10 a 12.

Gramofón vendido por **100 pesetas** Regalo 10 piezas y una caja de agujas; verlo y oírlo es com pararlo. Tallera 16

HUESPEDES

Comedores de Seán: Antigua y acreditada casa. La más económica de Barcelona. — Calle de Xucia, números 8 y 5.

Casa Comidas y Taberna bien situada y de poco alquiler se vende. — Razón Casa MARTIN. Bajada Cervantes, 7 y Gigantes 2.

SE DESEAN CABALLEROS a todo estar. — Carretas, 75, 2.º, 2.º

Se desean 1 ó 2 jóvenes todo esta precio módico. San Ramón, 6 pr

ALQUILERES

Torre 100 pias. 3 dormitorios en la Fuente Fargas. — Ferlandina, 45, 3.º, 1.º

PISO de 25 a 40 Ptas. urgente, se pagará bien tras pasarlo. — **CASA MARTIN** Bajada Razón: Casa MARTIN de Cervantes, n.º 7 y Gigantes n.º 2.

COMPRAS

ALHAJAS, PAPELETAS, brillantes, perlas, esmeraldas, oro, platino y dentaduras. Única casa que paga más altos precios que otras. Zurbano, 8, Plaza Real.

Saldo compro VIMMEL 47, entresuelo 1.º.

PÉRDIDAS

Habiéndose extraviado ayer una maleta de un carrito en el trayecto de la Plaza Antonio López a la de Palacio, se solicita su devolución por contener documentos de carácter privado en la calle de San Paciano, 19, tienda. — Se gratificará espíndidamente.

Quien hubiese encontrado un perrito color canela que entienda por Tom, el cual se extravió la tarde del domingo entre las calles de Puerta ferrisa o Ramba se le gratificará devolviéndolo a su dueño. — Calle Aragón, 195, principal. 2.º

SANTO DE HOY. — Santos Joaquín, Roque, y santas Eufemia y Serena

Sale el Sol a las 5 mañana. — Se pone a las 6'25 tarde. — Sale la Luna a las 9'20 mañana. — Se pone a las 9'4 tarde

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El presidente del Consejo

Madrid, 15. El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho oficial, donde recibió la visita de varios ministros, entre ellos el de Gobernación.

Al hablar con los periodistas manifestó lo siguiente:

—Nada hay de particular. Como ayer les dije, los ministros que de un día a otro se proponen marchar, han venido a despedirse.

También el alto comisario se ha despedido de mí, pues sale en el expreso de esta noche para Algeciras.

—¿Le ha hablado a usted el duque de Almodóvar de la combinación de gobernadores?

—Nada hay de eso por ahora. Anunció el presidente que durante su ausencia quedarían en Madrid los ministros de

Hacienda, Gobernación, Guerra, Marina, Trabajo y Gracia y Justicia.

El ministro de Hacienda, si ocurre algo será, como ex presidente del Congreso, quien reuna al Consejo de ministros.

Claro es que si el asunto fuera grave me llamarían a mí.

Los decretos firmados por el rey se facilitarán en Hacienda.

EL VERANEO

Madrid, 15. Pasado mañana por la mañana emprenderá su viaje a Zarauz el ministro de Fomento, señor Gasset.

El presidente del Consejo, si no hay orden en contrario, marchará para San Sebastián en automóvil la próxima madrugada.

San Sebastián, 15.

En el expreso de medio día ha llegado el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, siendo recibido por todo el elemento oficial.

Los vinos españoles en Francia

Desde San Sebastián ha venido a Madrid, en ausencia del embajador, que está en uso de licencia, el encargado de negocios de Francia, con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación.

Seguramente el tema de las conferencias ha sido el propósito del Gobierno francés de elevar el coeficiente aduanero sobre los vinos españoles.

A propósito de este asunto "La Libertad" publica en la primera plana el siguiente suelto, que tiene carácter oficioso.

Ayer se dijo que las negociaciones con la vecina República respecto a la cuestión relativa a la elevación del coeficiente aduanero sobre los vinos españoles atraviesa por un momento de gran dificultad.

Débase ésta al empeño del Gobierno fran-

eds de implantar aquella elevación de derechos sin esperar el resultado de las conversaciones que vienen sosteniéndose con el de España, para ofrecer a ésta, en todo caso, compensaciones en otros artículos de los que interesan a la vida nacional.

Según nuestras noticias la actitud del Gobierno español es perfectamente resuelta, y si el Francia se empeña en llevar adelante su propósito, aquel denunciará en el acto el tratado con la vecina República.

Los mozos de taberna

Madrid, 15

Hoy publica la "Gaceta" una real orden cuya parte dispositiva dice así:

"Primero. Dentro del plazo de un mes, a contar de la publicación en la "Gaceta de Madrid" de la presente disposición, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes, donde no existen aquéllas, revisarán los acuerdos adoptados para la aplicación de la ley de 4 de junio de 1918 sobre las tabernas y expendurias de bebidas alcohólicas de la localidad respectiva, y declararán nulos aquellos por virtud de los cuales no queden sometidos dichos establecimientos a un cierre continuo de 12 horas en cada uno de los días del lunes al sábado, salvo la excepción que puede ser acordada de reducir ese tiempo por media hora los sábados, y aquellos por los que los dependientes no gocen además de un descanso continuo de dos horas para la comida durante la jornada de trabajo, procediendo en tales casos la Junta, en su defecto los alcaldes, a la determinación de las horas de apertura y cierre de los indicados establecimientos, conforme a lo dispuesto en los artículos 2 y 13 del reglamento de 16 de octubre de 1918, de manera que queden cumplidos aquellos preceptos esenciales de la ley y sean respetados únicamente los pactos que a ellos se ajusten.

Segundo. Dentro del período de los 15 días siguientes a la revisión antes indicada, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes en defecto de ellas remitirán a este ministerio copia de los acuerdos y decisiones adoptadas como consecuencia de lo dispuesto en el número anterior."

VISITEO

Madrid, 15

Han estado en el ministerio de la Guerra, para despedirse del ministro, el general Castro Girona y el coronel Despujols, que marcharán mañana a Teluán, acompañando al alto comisario, señor Silveira.

EL EJERCICIO DE LA MEDICINA

Madrid, 15

El gobernador de Madrid ha dictado una disposición de trascendencia para el ejercicio de la Medicina.

Para evitar los constantes asaltos del intruismo, crea dicha orden gubernativa los carnets profesionales que expedirá el Colegio de Médicos a los profesores que lo constituyan, quedando obligado dicho organismo oficial a comunicar cada mes una relación de carnets y patentes, con el detalle de las altas y las bajas, a todas las oficinas de Farmacia, al objeto de que sólo expendan aquellas fórmulas competente-mente autorizadas.

Sea que limite con ello a la falsificación de recetas, al abusivo empleo de copias de las verdaderas y se aquilata en definitiva el despacho de los medicamentos, evitando intervenciones y no pocas molestias.

Por último, se concreta y personaliza, para todo caso de error en la sustancia o en la cantidad, la responsabilidad respectiva del médico y el farmacéutico, estimulando de tal modo el celo de los mismos.

EL CALOR

Madrid, 15.

A consecuencia del excesivo calor que reina en todas las regiones, según nota facilitada por el Observatorio Meteorológico, la sequía en los campos es espantosa y las consecuencias del estiaje han de ser muy dolorosas.

Los inquilinos

Madrid, 15.

Una numerosa Comisión de la nueva Asociación de Inquilinos, presidida por el diputado a Cortes señor Ochoa, visitó al ministro de Gracia y Justicia, haciéndole entrega de los siguientes acuerdos, tomados por unanimidad por dicha entidad:

Primero. Que el real decreto de 21 de julio de 1920 se haga extensivo a todas las poblaciones de España.

Segundo. Que dicho real decreto se aplique dándole carácter restrictivo de las facultades del propietario, siendo eficazmente reconocido el sentido proteccionista que su espíritu y letra concede al inquilino.

Tercero. Que lo previsto en el párrafo tercero del preámbulo de la real orden aclaratoria, de fecha 30 de julio de 1920, exigiendo al propietario que cuando haga uso de las excepciones del apartado a) del artículo tercero del real decreto, porque se proponga habitar la vivienda por sí o para que la habiten sus ascendientes o descendientes, o proponga establecer su propia industria, tenga que justificar las causas por las cuales se encuentra en caso de verdadera necesidad, su clara demostración sea requisito indispensable para poder conceder el desahucio.

Cuarto. Que tan pronto se abran las Cortes se presente un proyecto de ley definitiva en la que se garantice el derecho de los comerciantes e industriales y de los vecinos, de una manera eficaz y que proviamente sean oídas las Asociaciones que se hallen constituidas para este fin.

Quinto. Que atendiendo al conflicto que crea la carestía de las viviendas, se dejen en suspenso las elevaciones de alquileres motivadas por las revisiones del catastro, hasta que la ley definitiva regule esta materia.

Sexto. Que todas las Asociaciones que se hallen legítimamente constituidas tengan igualdad de derecho para la designación de vocales en los tribunales de inquilinato, previa designación en el acto de conciliación por las partes que litigan.

El ministro ofreció a los comisionados abordar el problema después de detenido estudio.

De Marruecos

LA INESTABILIDAD DEL MANDO

Melilla, 15.

Las Cámaras de Comercio, Industria, Agricultura y otras oficiales, han celebrado reunión magna, a la que han concurrido representaciones de todos los Centros y Sociedades, incluso las obreras, y todas las entidades de la plaza.

El presidente accidental de la Cámara de Comercio expuso el objeto de la reunión, que no era otro que el de exteriorizar el sentir de Melilla, contrario a las indecisiones

del Gobierno en la cuestión de Marruecos, y a los constantes cambios de mando.

Hablaron entre otros los señores Cuevas, Ortega y Alvarez López.

El señor Tur se expresó en sentido contrario a la convocatoria.

En la reunión reinó gran entusiasmo.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Cierre del comercio desde las doce de la mañana, y dirigir una exposición al pueblo español para que secundase su campaña.

EL CAUDILLO REBELDE

Melilla, 15.

Abd-el-Krim ha enviado a Fez a su hermano con objeto de adquirir una casa.

Los prisioneros españoles que tiene en su poder los llevó primero a Bocoya y luego a Azdir.

Varia de vivienda constantemente desde los últimos bombardeos de aeroplanos.

INDIGENAS CARBONIZADOS VISITA

Larache, 15.

Por confidencias se sabe que en los últimos incendios de los adueros de Sumata y sus alrededores murieron carbonizados 15 indígenas.

Muley Mustafá y Muley Ali, sobrinos del Raisuni, estuvieron ayer en esta plaza visitando al general Fernández García.

LOS REBELDES ENVOLENTADOS.

Melilla, 15.

El enemigo, apostado frente a nuestras líneas de vanguardia, da pruebas de actividad.

Ayer hostilizó la posición de Peña Tauarda, guarnecida por legionarios, resultando herido Manuel Sánchez Gómez.

También hostilizaron Tizzi Alma, siendo rechazados los rebeldes con bombas de mano.

Las baterías de Tayda, Tizzi Azza y Peña Tauarda dispararon sobre el enemigo que efectuaba trabajos de fortificación.

El enemigo cortó anoche la comunicación telefónica entre Tafersit y Tizzi Azza.

PRISIONERO DENUNCIADO

El cabo de la compañía de mar Alfonso Pérez, que se hallaba prisionero frente a Alhucemas, propuso al moro encargado de su guarda una importante gratificación, a cambio de facilitarle la evasión.

El centinela lo denunció a Abd-el-Krim, quien dispuso que Alfonso fuera internado en una cabaña, temeroso de que su fugara a nado.

ESPERANDO A WEYLER

El general Martínez Anido espera a la Comisión del Estado Mayor Central, que llegará el jueves por la mañana.

Después de cumplimentar al general Weyler, el general Martínez Anido saldrá para la Península.

UN AMORCADO

Las fuerzas de la mehalia jalliana llevaron ayer a Dar Drius el cadáver de un legionario que fué hallado colgado de un árbol. Según parece, la muerte ocurrió hace tres meses.

VIAJE AEREO

El teniente coronel jefe del Tercio marcha a Río Martín en hidroavión.

CONVOY

La pasada noche se efectuó un convoy a Alhucemas sin novedad. Se desembarcaron en el peñón víveres, agua y pertrechos.

LA FAMILIA DEL FUGADO

Esta tarde han embarcado para la Península la esposa e hijos del comandante Alzugaray, fugado recientemente del fuerte María Cristina.

EL LENGUAJE DE ANIDO

El general Martínez Anido ha hecho en Melilla unas declaraciones a un redactor de "La Opinión", en las que el comandante general repite que el plan que atañe a la plaza de Alhucemas lo hizo obedeciendo a órdenes del alto comisario.

Lo que pasa—dice—es que los políticos necesitan, para seguir viviendo, una víctima propiciatoria y como conmigo no se han divertido los políticos, ni los financieros y comerciantes de todas castas, sé lo que tengo que hacer.

A mí no me releva nadie, yo dimito cuando veo que soy un estorbo.

Hay necesidad de hablar y de hablar claro, caiga quien caiga; conmigo no se juega y menos esos políticos.

He dado órdenes de que se facilite una nota a la Prensa aclarando algunos puntos.

Se me quiere poner frente a la opinión pública nuevamente; se pretende por elementos del Gobierno hacer creer que yo soy iniciador de un plan belicoso para ir a Alhucemas; quieren presentarme algunos ministros como autor de procedimientos guerreros y esto no es cierto y, además, no estoy dispuesto a tolerarlo. Me importa un bledo lo que ocurra: desde que pasé por el Gobierno de Barcelona tengo las espaldas muy anchas.

LOS PROPOSITOS DE WEYLER

El general Weyler, en cuanto llegue a Marruecos, se propone girar una visita de inspección a nuestras posiciones.

De la impresión que obtenga de esta visita dará cuenta al Gobierno, a cuyo efecto se propone regresar a Madrid dentro de ocho o diez días.

Después volverá el general Weyler a Marruecos para terminar el estudio que el Gobierno le ha encomendado.

Antes de realizar este segundo viaje a Africa, el general Weyler no desiste de su proyectado viaje a Palma de Mallorca, donde estará unos días.

A personas de la intimidad del general les hemos oído explicar el interés que tiene para no demorar el viaje a las Baleares, sin temor alguno a las molestias que pudiera producirle por su avanzada edad.

El general quiere estar presente en las operaciones agrícolas que van a realizarse en una finca de su propiedad, con motivo de la recolección de la cosecha de una pequeña cantidad de almendras.

Como dato curioso, las dietas que, aparte de sus sueldos, devengarán los comisionados durante su permanencia en Africa, son las siguientes:

El general Weyler, 200 pesetas diarias; el general Correa, 100; los jefes, 50, y los capitanes, 40.

EL CAPITAN GOMEZ IGLESIAS

Córdoba, 15.

En el expreso de Málaga ra llegó, continuando el viaje a Madrid, el capitán de la mehalla jalfiana don Antonio Gómez Iglesias, que sufrió gravísima herida en el vientre cuando se realizó la operación de Tizzi Azza.

Hablando con algunos periodistas y amigos, ha dicho que se oponen a la realización de la operación sobre Alhucemas elementos mercantiles residentes en Africa, que obtienen pingües negocios.

Respecto de la situación de Alhucemas dice que el Gobierno de estar prevenido contra un nuevo desastre, pues cualquier día los cabileños pueden atacar nuestras posiciones.

EL CORREO DE MELILLA

Málaga, 15.

Dejando de embarcar material de guerra que había aquí preparado, ha zarpado el correo de Melilla, cumpliendo órdenes recibidas a última hora.

Granada, 15.

Por gestiones practicadas por la guardia civil respecto del bote que llegó a la playa de Motril y en el que se decía que había venido el comandante Alzugaray, se ha puesto en claro que en el bote llegaron varios desertores del tercio extranjero.

Se dice que son de nacionalidad sueca, noruega, austriaca y holandesa, y que salieron de Africa el día 6, realizando el viaje en la embarcación que quedó abandonada.

PARTE DE GUERRA

"El auto comisario interino, desde Tetuán, comunica a este ministerio lo siguiente:

En la zona occidental, sin novedad, habiendo regresado el comandante general a Ceuta, procedente de Uad-Lau.

En la zona oriental el enemigo hostilizó en el día de ayer las posiciones el macizo de Tizzi Azza, especialmente la posición Benítez.

El comandante militar de Alhucemas manifiesta notarse bastante animación en el campo enemigo.

El jefe de la línea izquierda comunica que en días la posición de Dar Mizlan, hizo fuego sobre un grupo enemigo que se encontraba realizando trabajos de fortificación y que cerca de Mach-Amar un grupo rebelde intentó cortar la línea telegráfica, consiguiendo ahuyentarlo sin que realizara sus propósitos."

MARCHA

En el expreso de Andalucía han marchado esta noche el alto comisario, señor Silvela; el general Castro Girona, acompañado de su señora; el coronel Despujols y el capitán ayudante, secretario de la alta comisaría, señor Ferros.

A la estación han acudido a despedirlos los ministros de la Gobernación y de la Guerra en nombre del Gobierno.

El presidente del Consejo ha enviado a su ayudante.

Del elemento militar se encontraban en la estación el general Serra, de paisano, y el coronel don Alfredo Coronel, de uniforme.

También se encontraban en la estación el ex ministro don Natalio Rivas y numerosos amigos políticos y particulares.

El alto comisario ha hablado breves momentos con los periodistas, diciéndoles que regresaba a Marruecos muy contrariado debido a las declaraciones publicadas en el periódico "La Opinión" por el general Martínez Anido.

—No tiene derecho a hablar así—decía el señor Silvela—. Precisamente yo había pedido dos veces al Gobierno que fuera nombrado comandante general de Melilla el general Martínez Anido. El Gobierno mostró sus reparos por considerar que este nombramiento causaría malestar en la opinión, la cual pensaría que en Marruecos se iban a emplear las mismas violencias que le caracterizaron durante su mando en Barcelona.

El informe acerca de la operación de Alhucemas, efectivamente se lo pedí yo; pero no para realizarlo, sino para someterlo

a estudio de un gabinete técnico y tenerlo preparado para caso necesario.

El señor Martínez Anido, viendo que ya no daba cuenta al Gobierno de esta Memoria, telegrafió a los ministros de la Guerra y Estado quejándose diciendo que él había hecho este trabajo para que se diera conocimiento del mismo a los ministros de Estado y Guerra.

Entonces el señor Alba telegrafió pidiéndole el inmediato envío de esta Memoria, y yó, por medio de un ayudante, se la envió al Gobierno en aeroplano. El Gobierno la estudió detenidamente, como ustedes saben, la rechazó y nada tenía que ver esto. Martínez Anido por ello no debía haber dimitido.

—Yo también—terminó diciendo—traía mi propuesta y si hubiese sido rechazada hubiera continuado en el desempeño de mi cargo.

WEYLER DE PASO

Málaga, 15.

Procedente de Madrid llegó el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

Fue recibido por las autoridades y encomendado.

Una compañía le rindió honores.

Desde la estación se trasladó a los muelles, embarcando a bordo del "Reina Regente", que zarpó a las ocho de la mañana con rumbo a Melilla.

Las tropas cubrieron la carrera. El buque fué despedido con los saludos de ordenanza.

AGRESIONES RECHAZADAS ENTRANTE Y SALIENTE

Melilla, 15.

Las guardaciones de Tizzi Azza y Almá rechazaron sin bajas algunas agresiones de los rebeldes.

Esta mañana el general Echagüe tomó posesión de la Comandancia general de Melilla.

Con este motivo el señor Martínez Anido pronunció un elocuente discurso ensalzando la personalidad de su sucesor.

Le contestó el general Echagüe en términos de cargo y gratitud.

ATERRIJAJE

Melilla, 15.

El comandante de un vapor guardacostas que se hallaba de servicio de vigilancia en Cabo Quillates, dió cuenta del aterrizaje en aquel punto de aparato.

Un hidroavión reconoció aquellos lugares no encontrando nada.

Se ignora el paradero del aparato cuyo aterrizaje anunciaba el guardacostas.

Por noticias oficiales se sabe que ayer salió de Madrid un aparato pilotado por un capitán de ingenieros, el cual se vió obligado a aterrizar en el pueblo de Dos Barríos.

Se cree que éste sea el aparato a que se refieren las líneas anteriores.

UN INVENTOR

Melilla, 15.

Ha llegado el comandante de ingenieros señor García de Herranz, inventor del nuevo elemento de fortificación, probado recientemente con resultado satisfactorio ante el rey.

Taurinas

EN MADRID

Madrid, 15.

Con motivo de la festividad del día está tarde se ha celebrado una novillada, lidiándose seis de Miura por Checa, Correa Montes y Bombita IV.

La corrida ha sido un verdadero desastre. Los toros grandes y con poder.

Checa, que en su primera estuvo muy sedosa, oyendo frecuentes protestas, al lanzar el cuerno fue cogido y pisoteado. Pasó a la enfermería de donde no volvió a salir. Tiene un puntazo en la mano derecha.

Correa Montes mató cuatro toros, por la cogida sufrida por su compañero Bombilla IV. Se desbizo de los enemigos con brevedad.

Al salir el tercero Bombilla IV se arrodilló, intentando darle el cambio. El toro entró raspando, llevándose al diestro y arrodillándolo.

La cogida causó gran impresión.

Al salir el sexto alcanzó al banderillero Barranto, dándole una cornada.

El parte facultativo dice así:

"Durante la lidia del tercer toro ingresó en esta enfermería el diestro Antonio Germán, Bombilla IV, con una herida de asta de toro situada en la cara externa del tercio medio del muslo derecho, que le interesa la piel y el cuadrante femoral, con dos traqueales, uno ascendente de unos diez centímetros y otro descendente de unos catorce centímetros, envainada en el muslo; pronóstico grave.

Checa tiene un contusión en la cara posterior del antebrazo derecho.

El banderillero Barranto sufre una herida en la parte interior de la región tibial, de tres centímetros; pronóstico reservado."

EN SAN SEBASTIAN

Segunda Es Jaria. Toros de Lacort. Manos.

Primero. — Maera veroniquera movido. Muleta desconfiada. Dos pinchazos, media delantera y decaebello.

Segundo. — Nacional veroniquera vallente. Muleta bien, arrimándose. Estopada atra vesada.

Tercero. — Marcial veroniquera coñido. Faena breve y habilidosa. Termina con una contraria.

Cuarto. — Nacional II veroniquera vulgarmente. Faena de alifio. Un pinchazo y una estocada buena.

Quinto. — Maera veroniquera de seros y vallente. Faena movida y desconfiada, Estocada delantera y atravesada.

Sexto. — Valencia lancea mal. Faena valiente, intercalando algunos pases de pecho. Sufre un desarme. Estocada atravesada y un decaebello.

Séptimo. — Es retirado por pequeño. En su lugar sale uno de Cobalada, que es retirado también por el mismo motivo. El sustituto es manso y se le condena a fuego.

Nacional lo despacha de varios pinchazos y una coña.

Octavo. — Es recibido con pitos.

Marcial espotea con eficacia.

Marcial termina la corrida con una faena por bajo de puro alifio y de un pinchazo y una estocada delantera.

De provincias

CAUSA INTERESANTE

Bilbao, 15.

Continúa anoche la vista de la causa por el "affaire" de la Justicia.

Después de los informes, pronunció el presidente un discurso resumen.

A la una y media de la madrugada se reunió la Sala para preparar las preguntas sometidas al Jurado.

La deliberación de éstos fue larga y su contestación a las preguntas negativa, por lo cual el tribunal de Derecho absolvió a los procesados.

La Sala no accedió a la revisión de la causa por nuevo Jurado.

Durante la rectificación del acusador pri-

vado se promovieron algunos incidentes por comentar al público con visiblis acritud las manifestaciones de dicho letrado.

Victimas de un accidente

San Sebastián, 15.

En el choque ocurrido anoche en el término de Herrera entre un tranvía de Rentería y un autobús, resultaron varios heridos y un muerto.

Este continúa sin identificar.

Se sabe, por lo que ha declarado un cochero, que trabajaba en la casa de la viuda de Arenas.

Representa tener unos 18 años y vestía con elegancia.

Los heridos de este accidente fueron trasladados en coches particulares a la Casa de Socorro.

En la de Rentería curaron a cinco: Gabriel Marín, cobrador del tranvía; Teodoro Campo y Daniel Marín, graves los tres; Francisco Boixader, de 10 años, Paula Díaz, de 13, y Primitivo Marecos, con heridas leves.

Fueron asistidos además buen número de contusos.

A una clínica particular fueron conducidos Esteban Escudero y Pablo Pireneo, graves; Francisco Laverdi, leve.

También se prestó asistencia facultativa a muchos contusos.

UNA COGIDA

Miraflores, 15.

En una corrida de novillos en que actuaba como único matador el espada Antonio Romero, al matar el cuarto fue cogido, resultando con una cornada de 12 centímetros de extensión por siete de profundidad en el muslo derecho.

Ingresó en la enfermería en estado gravísimo.

ROBO

Granada, 15.

En el hotel donde se hospedaba con su familia le han robado una cartera con 1,300 pesetas al capitán de la sección de tanques de Melilla, don José Alfaro.

ANARQUISTA DETENIDO

Sevilla, 15

La policía ha detenido al conocido anarquista José Sánchez Pérez que usaba el nombre supuesto de Santiago Padilla.

Está reclamado por un Juzgado de Madrid

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Sevilla, 15

En la carretera de Utrera ocurrió un sensible accidente de automóvil.

En el coche don Rafael Navarro marchaban a Medina Sidonia el diputado provincial don Miguel Rojer y el comisionista don Gabriel Díaz.

El auto volcó, resultando ambos heridos gravemente y muerto el chófer Carlos García.

CUADRILLA DE LADRONES

Granada, 15.

Hace tiempo van operando en las fincas de los alrededores de la capital una cuadrilla de ladrones.

Hoy la guardia civil les dió el alto cerca del cortijo propiedad del señor Oliveras.

Los ladrones huyeron.

Al fin se logró detener a uno de ellos llamado Antonio Pérez.

Crimen horrendo

Sevilla, 15.

El doble crimen cometido en el cortijo de "Los Mutinescos" ha causado enorme sensación.

Numerosos periodistas de Sevilla se trasladaron al lugar del crimen.

Se confirma que la anciana Josefa Ledesma y una sobrina de 18 años, llamada Bárbara Ledesma, fueron sorprendidas por el criminal Andrés Robledillo cuando dormían en una habitación del cortijo, matándolas y ensañándose brutalmente con Bárbara.

La cabeza de la joven que se llevó el criminal, ha sido hallada en el sitio conocido por Benavide, a dos kilómetros de Bolja. Se hallaba metida en un saco colgado de un árbol.

Todos los indicios permiten creer que el criminal violó a la joven en los últimos momentos de su vida.

El móvil no fué, pues, sólo el robo, aunque Andrés se llevó 5,000 pesetas, sino que parece que se trata de un caso de pasión morbosa.

El criminal es casado y estaba enamorado de la joven Bárbara por su extraordinaria belleza.

Parece que el criminal tenía premeditado el delito, pues el viernes último se le vió afilar una navaja de grandes dimensiones y preparar una palanqueta para entrar sin duda en el cortijo violentamente.

El criminal alardea de un gran cinismo.

En el lugar del crimen dejó escrito un papel que dice: "El criminal soy yo. Pegarme un tiro en la cabeza."

Fuerzas de la guardia civil al mando del capitán Dobias siguieron al criminal, al cual se internó en unos matorrales.

Los guardias tienen la orden de cogerlo vivo.

El entierro de las dos víctimas del crimen ha constituido una gran manifestación de duelo.

Llegó el padre de la joven Bárbara, acudiendo al depósito judicial.

El criminal es un hombre de cultura superior.

Había logrado obtener la completa confianza del padre de la muchacha.

En toda la provincia ha causado el crimen gran sensación.

DIMISION RETIRADA

Zaragoza, 15.

En virtud de las reiteradas instancias del ministro de la Gobernación ha retirado la dimisión que tenía presentada el alcalde de esta ciudad, don Basilio Fernández.

EXTRANJERO

LA BAJA DEL MARCO Y LAS SUBSISTENCIAS

Dantzig, 15.

Se viene observando viva efervescencia y agitación a causa del creciente descenso del marco y de la escasez de los artículos alimenticios.

A consecuencia de ello se han celebrado varias manifestaciones, viéndose la policía obligada a intervenir. De esta colisión resultaron numerosos heridos.

BOTADURA

Brest, 15.

Ha sido botado al agua el crucero "Duguay-Trouin" con toda felicidad.

En defensa de Francia

Londres, 15.

El periódico independiente "Quarterly Review" publica un extenso artículo en el cual, entre otras cosas, se aplica el dictorio de hipócritas a aquellos que acusan a Francia de crueldad para con el enemigo, toda vez que Inglaterra se ha adueñado a estas horas de la mayoría de las colonias alemanas.

Refuta las alegaciones publicadas por varios periódicos ingleses, por las cuales se pretende demostrar que la política seguida por Poincaré en el Ruhr es una equivocación o un crimen. Agrega que la ocupación del Ruhr ha tenido y tiene en Inglaterra caracterizados defensores provistos de sólidos argumentos que prueban que, contrariamente a los groseros insultos que algunos periodistas ingleses le tributan, Poincaré es un hombre justo y severo y que al mismo tiempo sabe acusar sin promover violencias.

El artículo del periódico aludido termina diciendo que el presidente Poincaré es un hombre apacible que está dotado de un buen sentido y desprovisto de las ideas imperialistas y deseos de revancha que se le atribuyen.

VUELTA AL TRABAJO

Londres, 15.

Dos mil obreros descargadores del muelle han reanudado el trabajo.

EL PROBLEMA DE LOS ESTRECHOS

Roma, 15.

El jefe de la delegación rusa, señor Jordanski, ha firmado el convenio relativo a los estrechos que fué concertado en Lausana.

LA POLITICA YANQUI

Washington, 15.

En la Casa Blanca se declara que el nuevo presidente señor Coolidge continuará la política seguida por el señor Harding en lo que se refiere a cuestiones del exterior.

Los Estados Unidos continuarán mostrándose deseosos de que se les pague lo que se les debe, y estarán dispuestos a ayudar a la solución del problema de las reparaciones, pero esto sin comprometerse de acuerdo con las declaraciones hechas en New Haven por el señor Hughes.

CATASTROFE EN UNA MINA

Kemmerer, 15.

En una mina situada en las cercanías de este pueblo se ha producido una explosión, a consecuencia de la cual ha sobrevenido un desprendimiento de tierras, quedando sepultados entre los escombros unos 200 mineros.

HUELGA GENERAL FRACASADA

Berlín, 15.

Por haber fracasado las tentativas encaminadas a declarar la huelga general los elementos comunistas han resuelto reanudar el trabajo hoy.

ROBO DE JOYAS

Deauville, 15.

A la señora Galoza, propietaria del diario donacense "La Prensa", le han sido robadas en las habitaciones del hotel importantes joyas por valor de dos millones seiscientos mil francos.

AGITACION EN BERLIN

Berlín, 15.

Continúa experimentándose el gran malestar de estos días, habiéndose producido en diversos puntos de esta capital choques entre la policía y obreros huelguistas.

Los elementos comunistas han intentado apoderarse de las estaciones del metropolitano e impedir la circulación de tranvías para que de este modo no se reanudara el tráfico.

Inmediatamente intervino la policía, viéndose obligada a hacer uso de las armas por la resistencia que le fué opuesta. A consecuencia de estos disparos resultaron 20 comunistas heridos de gravedad.

La policía practicó ayer por la mañana la detención de 150 individuos complicados en las últimas algaradas. La mayor parte de ellos no han sido todavía puestos en libertad.

GRAVES DESORDENES

Aquisgrán, 15.

Los obreros huelguistas promovieron durante el día de ayer numerosos desórdenes, saqueando un hotel.

Luego se dirigieron a varias casas de labor enclavadas en las cercanías de esta población, al objeto de apoderarse de los ganados y artículos alimenticios que en ellas pudiera haber.

Avisada la policía, acudió prontamente, logrando evitar que los obreros realizaran sus intentos, pero para ello se vió obligada a hacer varios disparos contra los revoltosos, ocasionando la muerte a varios de ellos.

En Sentenberg los huelguistas intentaron saquear varias tiendas, teniendo que intervenir la policía, la cual se vió obligada a disparar, resultando de ello tres muertos y 14 heridos.

ESTADO DE SITIO

Hamburgo, 15.

Há sido declarado el estado de sitio en parte del territorio que depende económicamente de Prusia.

HUELGA MUNICIPAL EN LEIPZIG

Leipzig, 15.

Los obreros que dependen del Municipio se han declarado en huelga, quedando la ciudad privada de gas y de electricidad.

EL GOBIERNO DE ANGORA

Angora, 15.

El señor Fevhy Bey ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros y comisario del Interior, en sustitución del señor Rauf Bey, que ha dimitido.

El señor Sald Bey ha sido nombrado ministro de Justicia, en sustitución de Riffat Bey, que no fué reelegido.

Las otras carteras no han sufrido modificación.

LA PRENSA ALEMANA

Berlín, 15.

La Prensa se ocupa, en general, en sentido favorable, de las declaraciones que hizo ayer en el Reichstag el nuevo canciller alemán, señor Stresemann, al presentarse ante dicha Cámara.

La mayoría de los diarios opinan que es preciso dejar al nuevo Gobierno que acaba de constituirse en una absoluta y completa libertad de acción para que pueda resolver, de la mejor manera posible y en beneficio de los intereses de Alemania, los conflictos interiores y exteriores que la nación tiene planteados.

El "Vorwaerts", órgano socialista, aplau-

de, entre otros párrafos del discurso del canciller, el que éste dedicó a afirmar que el nuevo Gobierno, del que, como se sabe, forman parte varios socialistas, está resueltamente en contra de todo cuanto signifique coacción violenta de Francia en perjuicio de Alemania.

Los periódicos nacionalistas no ocultan el descontento que experimentan ante la manera como ha quedado formado el nuevo Gabinete y declaran terminantemente que no les inspira confianza alguna el señor Stresemann, no solamente por lo que él es y representa personalmente, sino también por los elementos de que se ha rodeado al constituir las carteras ministeriales.

Hacen después una minuciosa y acerba crítica de las declaraciones que hizo ayer el canciller señor Stresemann, censurando ante todo y sobre todo sus propósitos relativos al abandono de la resistencia pasiva.

Desconfían, en efecto, mucho de que el señor Stresemann continúe en este asunto el camino seguido por sus predecesores, mostrándose, por el contrario, convencidos de que el nuevo canciller está dispuesto a desistir de esa resistencia y a dictar órdenes para que cese en breve plazo.

En cuanto a la Prensa comunista, puede resumirse su opinión en esta frase, que estampaba esta mañana "La Bandera Roja": "Stresemann ha capitulado ante Poincaré y ante el Comité metalúrgico."

De Valera detenido

Londres, 15.

Las tropas del Gobierno libre de Irlanda han detenido al señor De Valera.

Dublín, 15.

Con objeto de asistir a una reunión electoral, había llegado el señor De Valera al pueblo de Ennis, condado de Clark, siendo recibido por unas mil quinientas personas, que le tributaron una acogida tanto más entusiasta cuanto que era la primera vez que se mostraba en público desde el armisticio concertado por los rebeldes con las fuerzas del Gobierno.

Como quiera que el señor De Valera iba sin disfraz y en automóvil descubierto, fué reconocido por el jefe de un destacamento de tropas del Gobierno, que iba acompañado de un automóvil blindado.

El oficial rodeó momentos después con su gente el edificio donde se celebraba la reunión electoral, mandando hacer disparos al aire, a cuyo ruido la concurrencia, presa de gran pánico, abandonó el local, huyendo hacia el campo.

Las fuerzas entraron entonces en la sala de la reunión y detuvieron al señor De Valera, a quien llevaron a un cuartel próximo.

EL PALACIO DEL LIBRO

Buenos Aires, 15.

Ayer tarde se inauguró el Palacio del Libro, cuya creación responde a los deseos repetidamente manifestados de dar un nuevo impulso al mercado de obras de autores españoles y latino-americanos.

Durante el acto se pronunciaron varios discursos, entre los cuales merecen mención especial el del literato argentino Martínez Zuviria y el del profesor Ronge y que fueron, como todos, aplaudidísimos.

La Sociedad general de librería recibió muchas felicitaciones por su iniciativa.

El catedrático español señor Castro ha declarado, con motivo de la inauguración del Palacio del Libro, que se halla en extremo satisfecho de tan útil empresa, que favorecerá la mutua difusión de las obras y la evolución de la inteligencia de los grandes países latinos.

La ocupación del Ruhr

SANGRIENTOS ENCUENTROS

Düsseldorf, 15.

En Aisderf se ha registrado una colisión entre huelguistas y la policía, resultando de ella catorce muertos.

Varios gendarmes alemanes han tenido un choque con obreros del campo dedicados a la recolección de patatas, resultando muertos dos de éstos.

QUESTIONES OBRERAS—

Düsseldorf, 15.

Los obreros de las laminadoras de Maastricht han cobrado ya el complemento de quince millones de marcos que habían pedido.

También se proponen pedir nuevas reivindicaciones los obreros mineros de los Eben.

La huelga que existe en el distrito de Essen es causa de que en el mismo se sienta gran escasez de carbón.

A consecuencia de la huelga de electricistas y la falta de fluido subsiguiente a la huelga, se ha interrumpido la fabricación de billetes.

Con este motivo se ha agravado aun más la escasez de numerario.

La situación en las fábricas y minas de Mulheim sigue bastante complicada, restando gran desbarajuste en todas ellas.

24,000 obreros de las fábricas Thyssen están actualmente parados.

En Duisburgo continúa la huelga en todas las fábricas importante a excepción de las de Byssen, Hamborn, Rheinstraße y Melderich.

LA QUESTION DEL ABASTECIMIENTO.

Düsseldorf, 15.

Debido a los manejos de los intermediarios y especuladores y a pesar de llegar a diario igual número de vagones de víveres que antes, continúan la escasez para el abastecimiento de la población.

En Eilendorf y Brand se han registrado nuevamente nuevos saqueos de tiendas y ferreterías sangrientas.

En una de éstas tuvo que intervenir la policía, resultando muertos dos individuos de policía y unos diez manifestantes. Se estudia la conveniencia de requisar los productos locales.

EL PAÑO FORZOSO DISMINUYE EN ITALIA

Roma, 15.

La falta de trabajo en Italia presenta una disminución notable.

En 1.º de enero de 1922 los obreros parados eran quinientos cuarenta y un mil seiscientos setenta y cinco; en 1.º de enero de 1923 ascendían a trescientos ochenta y un mil novecientos sesenta y ocho; en 30 de junio de 1923 su número era de doscientos diez y seis mil doscientos ochenta y siete y en 30 de julio de 1923 había quedado reducido este número a doscientos treinta y cinco mil quinientos noventa.

La falta de trabajo es, pues, un fenómeno que por el momento no produce excesiva inquietud.

El peligro de que pueda aumentar al terminar las labores agrícolas está descartado, pues van a comenzar numerosas obras públicas par remediar esta crisis.

El nuevo canciller y la declaración ministerial

Berlín, 15.

En el Reichstag el nuevo canciller señor Stresemann ha pronunciado un discurso.

Elogia la política seguida por su antecesor señor Cuno y declara que el Gobierno combatirá enérgicamente toda idea de violencia para con Alemania, reprimiendo todos los ataques que se dirijan a la Constitución.

Hace constar la injusticia cometida contra Alemania al ocupar las tropas franco-belgas la cuenca del Ruhr, y pone de manifiesto la gran fuerza que tiene la nota inglesa, en la cual se reconoce el derecho de Alemania a sostener su actitud de resistencia pasiva. Agrega que Alemania estaría dispuesta a que se sometiera la cuestión de las reparaciones a un tribunal arbitral internacional, y añade que, después que se haya procedido a la evacuación del Ruhr, se podrán reunir los medios necesarios para solucionar la cuestión de las reparaciones, asegurando la existencia económica de la nación y el ulterior desarrollo del pueblo alemán.

El señor Stresemann manifiesta que cuando se haya consolidado la situación, se podrán reanudar las prestaciones en naturaleza que han sido suspendidas. A pesar de todo — declara — no haremos de la nota inglesa la base de nuestra política, pues no ignoramos las consecuencias que esto acarrearía.

Después del discurso pronunciado por el nuevo canciller, señor Stresemann, el Reichstag procedió a discutir la declaración gubernamental.

El socialista Müller hizo uso de la palabra, declarando que el Gobierno del Reich debe esforzarse en remediar la angustia y la miseria que actualmente sufre la población alemana.

Solicitó también la transformación del sistema fiscal, añadiendo que el Reich debe demostrar que se halla dispuesto a pagar las reparaciones, haciendo cuantos sacrificios sean necesarios, para conseguir la liberación de las regiones ocupadas, el Ruhr y Renania.

Ato, segundo, el partido de la coalición gubernamental, presentó una moción de confianza al Gobierno.

El nacionalista Hergt solicitó que continué ejerciéndose la resistencia pasiva y declaró que se oponía a la concesión de la moción de confianza.

Puesta a votación una moción de confianza al Gobierno, el Reichstag la aprobó por 240 votos contra 76 y 25 abstenciones.

ENTRE LOS ESCOMBROS

Kammerer (Wyoming), 15.

Han sido extraídos con vida 29 mineros de entre los escombros producidos por la explosión de ayer.

Los que se dedican a trabajos de salvamento han podido contar hasta 70 mineros.

DESCUBIERTO DE FRANCO

París, 15.

Comunican de Londres a "Le Journal" que a consecuencia de ciertas ventas especulativas que se han efectuado estos últimos días parece ser que existe actualmente en los centros financieros un gran descubierta de francos franceses.

Se cree que este hecho es el resultado

de la campaña dirigida por Inglaterra contra el franco.

También parece que si algún pedido de francos fuera hecho, los francos vendidos al descubierta no podrían ser obtenidos a menos que los Bancos de París no concedan crédito a los Bancos británicos.

De la región

TARRAGONA

REUS

Con día extremadamente caluroso y gran concurrencia de cosecheros y tratantes en frutos del país, se ha celebrado el mercado semanal, realizándose algunas transacciones, especialmente en algarrobas y almendras, cuyos precios siguen sostenidos. En vinos y aceites, los precios flaquean; en avellanadas, han descendido unas siete pesetas por saco.

Las cotizaciones medias en plaza son:

Vinos Priorato, 8'50 reales grado y carga; Priorato endebé, a 8 reales; tintos comarca, 7'50 reales; blancos campo, 7'50; rosados Gocca y Urgel, 8'50; vinos endebles para destilar, a 5 y 5'50 reales grado y carga, con mejor orientación a causa de las malas impresiones relativas al estado de las viñas que, a causa de la sequía, amenazan quedar con escaso fruto, caso que no sea como en las cepas de bastantes regiones del Priorato, donde apenas se vendimiará, ya que las cepas han brotado pobremente.

En mistelas, se han realizado algunas transacciones, notándose escasas existencias en la propiedad. Los precios medios son:

Mistelas del Priorato, a 12'50 reales grado y carga; mistelas tintas de Mora y Gandesa, de 11'50 a 12 reales grado y carga.

En alcoholes se opera poco, pagándose los alcoholes industriales rectificados alrededor de 205 pesetas hectolitro y los vinicosos a 199 pesetas.

En aceites, se ha encalmado de nuevo el negocio por haber cesado el alza de los aceites andaluces, y escasear la demanda para la exportación que venía efectuándose por el puerto tarraconense, exportación que era semanalmente de unos 300,000 kilogramos, siendo ahora de unos 100,000 kilogramos escasos. Los precios en plaza son:

Aceites extras, de 31 a 32 pesetas los 15 kilos; corrientes, de 29 a 30 pesetas; endebles, de 25 a 28.

El olivar de terrenos frescos presenta buen aspecto y regular cosecha; en cambio, los olivos de secano, quedan sin fruto a causa de la sequía que tantos perjuicios viene ocasionando a los intereses agrícolas comarcas.

En aceites de orujo se opera poco por falta de existencias, ya que al comenzar la campaña se ajustó casi toda la producción. Los precios medios en plaza son:

Orujos amarillos, de 27 a 28'50 duros los 115 kilogramos; verdes, buenos, de 24 a 25'50 duros.

El mercado de almendras sigue con precios sostenidos a causa de alguna demanda que se dejó sentir para la exportación. A pesar de haber comenzado la recolección de la cosecha, que es abundantísima, la propiedad se resista a vender el mucho fruto viejo almacenado. Los precios corrientes son:

Mollar, en cáscara, a 52 pesetas saco de 50'40 kilogramos; en grano, Esperanza primera, se paga alrededor de 22 duros quintal; Esperanza segunda, a 21 duros; común, a 20; Hargueta, a 24'50; clase bastante solicitada. En fruto nuevo se han realizado algunos ajustes para entregar en

septiembre alrededor de 54 a 55 pesetas saco, con tendencia alcista, a pesar de verse en los almendros más fruto que hojas, no recordando nadie una cosecha tan copiosa como la actual.

En avellanas los precios han descendido unas siete pesetas saco, no obstante la campaña alcista iniciada por algunos Sindicatos agrícolas, que pretenden vender sus avellanas a 75 pesetas.

La cosecha en perspectiva está avanzadísima, habiendo comenzado la recolección en algunos ribazos. En general, dicha cosecha será mayor que no esperábase, por más que la sequía imperante haya merchado la clase de los avellanares de secano.

Los precios de este mercado pueden estimarse como sigue:

Avellana negra, en cáscara, a 53 pesetas saco de 58'400 kilogramos; comunes, a 47 pesetas; grano primera, a 90; segunda, a 85.

En algarrobas el pasado lunes vendieron en la plaza del Balarie unos 300 sacos alrededor de 7'25 pesetas quintal de 40 kilogramos.

La cosecha venidera es buena.

El corresponsal.

SERVICIO TELEFONICO DE MADRUGADA

Notas de Gobernación

Madrid, 16.

El ministro de la Gobernación ha manifestado esta madrugada a los periodistas que a las cuatro de la mañana marchará en automóvil a Gestaona el presidente del Consejo.

LAS VICTIMAS DEL TOREO

En una novillada celebrada esta tarde en Jaén resultó herido grave de una cornada en el muslo derecho el diestro apodado El Señorito.

El estado del diestro Bombita IV, herido en la corrida de hoy en Madrid, continuaba siendo grave esta noche.

Se le han aplicado varias inyecciones.

El herido está muy decaído.

DOS MIL PESETAS Y DOS MIL PLUMAS

Valencia, 16

Abriendo un boquete en el piso superior de una litografía de esta población unos ladrones se llevaron hoy 2,000 pesetas y 2,000 plumas estilográficas.

MARCELINO DOMINGO EN ALICANTE

Alicante, 16

Después de haber dado una conferencia el diputado don Marcelino Domingo fué a la Asociación de la Prensa donde fué obsequiado con un refresco.

HUELGA

Oviedo, 16

Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Tevurga, por haberseles rebajado los salarios en un diez por ciento.

NOTICIAS LOCALES

Crónica negra.

Dentro de su domicilio, Massanet, 1, bajos, se cayó la niña de cinco años Amparo Flors.

Se fracturó el húmero izquierdo.

— Ayer noche se hundió el tablado en que tocaban unos músicos en la calle de Buenavista con motivo de los festejos de Gracia.

Resultó con heridas de pronóstico reservado un músico llamado Jaime Vaqué Perijuan, de 35 años.

— Por fútiles pretextos rieron en la calle de la Cruz Cubierta el conductor de un tranvía de la línea de Sans y un pasajero.

El primero, con un hierro de los que utilizan para el cambio de vía, agredió al segundo, que se llama Juan Giol Dubau, de 33 años, causándole una contusión en la región costal izquierda de pronóstico reservado.

— Jugando al foot-ball en un campo de Las Cortes dióse un golpe contra un madero un joven de 19 años llamado José Laparra, de profesión albañil.

Se produjo varias contusiones en la cabeza y conmoción cerebral.

Marítimas

NOTICIAS

Entró en nuestro puerto el vapor italiano "Sicania", procedente de Valparaíso y escalas.

— De Marsella, con 20 pasajeros, llegó el vapor "Cabo Torifiana".

— El laúd "Rafael Roig" trajo de Vinaroz 165 toneladas de algarrobas.

— De Málaga y Almería regresó el vapor "Ramón", con 79 pasajeros y abundante carga, consistente en barriles de aceite, sacos de bezas, bocoyes de vino, licores y sacos de azúcar y de cebada.

— Con 6,000 kilos de sandías llegó de Cullera el laúd "Perpetuo Socorro".

— De Fiume y escalas ha traído el vapor italiano "Righi" siete pasajeros y 300 toneladas de carga.

— Ha llegado de Mahón el vapor correo "Mahón", con 65 pasajeros, la correspondencia y un pleo de carga. Regresará hoy al puerto de procedencia.

— Ha sido nombrado segundo comandante del contratorpedero "Audaz" el teniente de navío don Jorge Espinosa de los Monteros.

— Por la oficina del Detall de esta Comandancia de Marina se interesa la presentación de los señores don Enrique Borbones y Bordeta, don Ramón Glandis Pul-

dollers, don Pedro Rosés Valentí, don Pascual Ballester Franch, doña Rita Mané y Gandols, don Lorenzo Mir Juliá, Mir y Compañía, don Cayetano Roger Almerich, don Antonlo Gallado Alcedo y don Joaquín Parellada para enterarles de un asunto que les interesa.

Bibliotecas, Museos y Archivos

Biblioteca popular de la Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País.—Divídese en cuatro secciones respectivamente, instaladas en los bajos del Fomento Regional, calle de la Sagrera, 132; Gracias, 7 y 9, bajos (Gracia); San José, 13, bajos (Hostafranchs), y Wad-Ras, 206, bajos. Está abierta al público de 19 a 21, los días laborables, en los meses de Octubre a Marzo, de 19 a 22 en los restantes, y los días festivos de 10 a 13 y de 15 a 19.

Archivo de la Corona de Aragón.— En el edificio de este nombre, calle de los Condes de Barcelona.—Abierto de 10 a 13 y de 16 a 19.

Archivo Municipal.— En el piso segundo de la Casa Consistorial.— Abierto de 10 a 13 y de 16 a 19.

Biblioteca Provincial.— En el piso principal de la Universidad Literaria.— Abierta de nueve a trece y media.

Biblioteca del Colegio de Medicina.— En el piso principal del Hospital Clínico.— Abierto de 9 a 12.

La Biblioteca circulante y pública del Institut de Cultura de la Dona está abierta de 10 a 12 y media de la mañana y de 5 a 8 y media de la tarde los días laborables, y de 10 a 12 y de 4 a 5 media los domingos. Los lunes por la mañana permanece cerrada.

Institut d'Estudis Catalans.— Palacio de la Generalidad Catalana, por la calle del Obispo.— Abierta todo el año, de 18 a 20, menos los días festivos.

Biblioteca Arús.— Paseo de San Juan, 26, principal.— Abierta todo el año, de 13 a 20, menos los días festivos.

Patronato de Ciegos y Semiciegos de Cataluña.— Torres Amat, 6.— Abierta todos los días de diez mañana a una tarde.

Archivo del Real Patrimonio.— Rambla de Santa Mónica, 22, principal.— Abierto de 9 a 13 y de 15 a 17.

Biblioteca de la Escuela Elemental del Trabajo.— Urgel, 187.— Abierta todos los días laborables de seis a ocho y media de la noche, y los domingos de diez a doce y media. Los días festivos entre semana permanecerá abierta.

Biblioteca pública Obrera de la Escuela Socialista.— Pasaje de San Benito, 8, primero.— Abierta todos los días laborables de siete y media a diez de la noche, excepto los miércoles, y los días festivos de diez a doce de la mañana.